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ARCHIVO GENERAL MUNICIPAL

NORMA ISAD (G)
1. Área de Identificación 

1.1. Código de referencia: MX01001AHEA
1.2. Título: Judicial Civil
1.3. Fechas: 1598-1951
1.4. Nivel de descripción: Sección
1.5. Volumen y soporte de la unidad de descripción (cantidad, tamaño o dimensiones): 
 137 metros lineales aproximadamente, contenidos en 157 cajas
2.-Área de contexto

2.1. Nombre del o de los productor(es) 
Gobierno del Estado de Aguascalientes
2.2. Historia Institucional/ reseña biográfica:
En 1982 se crea el Archivo Histórico del Estado, aunque el rescate de la documentación se hace con varios años de anterioridad por parte del profesor Alejandro Topete del Valle. 
2.3. Historia archivística: 
Año 1598
2.4. Forma de ingreso: 
Por transferencia del  Archivo Administrativo del Estdao
3.- Área de contenido y estructura
3.1.- Alcance y contenido

Son todos aquellos actos que tienen que ver con el ejercicio del derecho privado entre los individuos, contemplados en el Código Civil.
3.2.- Valoración, selección y eliminación

No se llevan a cabo depuraciones 

3.3.- Nuevos ingresos

En caso de existir nuevos ingresos, se debe a donaciones realizadas por particulares.
3.4.- Organización
JUDICIAL CIVIL
Juzgado Primero Civil y de Hacienda
                  Juzgado Segundo Civil y de Hacienda
Expedientes





Expedientes
4.- Área de condiciones de uso y acceso:
4.1.- Con formato de ficha de consulta
4.2 Condiciones de reproducción: 
Copias fotostáticas, cd, memoria usb y fotografía con fines de investigación.

4.3.- Lengua/escritura(s) de la documentación: 
Español
4.4.- Características físicas y requisitos técnicos: 
Papel. 

4.5.- Instrumentos de descripción: Norma ISAD(G) por fondo. Además se cuenta con: 
Fichas catalográficas

5.- Área de materiales relacionados.
5.1.-Existencia y localización de los originales: 
Original con acceso abierto
5.2.- Existencia y localización de copias:
No existen copias

5.3.- Unidades de descripción relacionadas:
No hay copias.

5.4.- Nota de publicación:
Existen publicaciones realizadas por el Archivo Histórico del Estado como son: Archivalía, Mascarón y Ecos del Terruño
6.- Área de notas:
6.1.-
Testamentarias, divorcios, pago de pesos, embargos, denuncia de terrenos, acumulación de juicios, tercería de preferencia, tercería excluyente de dominio.
7.- Área de control de la descripción: L. H. Bertha María Topete Ceballos
7.1.- Nota del archivero

Fondo Supremo Tribunal de Gobierno, Judicial Civil,  Ma. de Lourdes Tenorio Zamarripa






                           Ma. Guadalupe Muñoz Santana





                                        Alma G. González Velázquez
7.2.- Reglas o normas: ISAD(G)
7.3.- Fecha (s) de la (s) descripción (es).-

Septiembre 2013
INVENTARIO
ACEQUIAS, ACUEDUCTOS Y CANALES

Esta sección obedece a que llevar el agua a la población ha sido una constante preocupación de la administración municipal. Durante el siglo XIX y XX se caracterizó por las acequias, acueductos y canales que cruzaban la ciudad como medios de conducción del elemental líquido. El cambio de curso de una acequia, la solicitud para cerrar otra, para reparar los desperfectos del acueducto de los baños de Los Arquitos, la autorización para exigir el pago de impuestos a los canales que desaguaban en las calles  y plazas empedradas y que provenían principalmente del manantial de Ojocaliente. Los testimonios constituyen una valiosa información de la vida de Aguascalientes. 

Fechas extremas: 1869-1934

Número de expedientes: 63
AEROPUERTOS:

Aunque la actividad aérea es muy reciente y los documentos del archivo son muy escasos, sin embargo en 1925 al Corporación Aeronáutica de Transportes pide al gobierno se haga un campo apropiado para aterrizar sus aviones de pasajeros que pasarán por esta ciudad. El campo de aterrizaje fue ubicado al sur de la ciudad.
Existe también una comunicación del gobernador del Estado al Presidente Municipal informándole el record de vuelos llevados a cabo por Francisco Madrazo, propietario del único avión existente en la municipalidad. Inclusive se encuentra una convocatoria de la Corporación Aeronáutica para un concurso para elegir reina del Servicios Postal Aéreo. 

Fechas extremas: 1925-1934

Número de expedientes: 18
AGRICULTURA
Dentro de los expedientes relativos al tema, el más antiguo es el de 1915 referente a la instalación de la Comisión Local Agraria en plena Revolución Mexicana, aún cuando en el Estado no hubo levantamientos armados significativos. En este sentido, los documentos reflejan tal situación, pues aunque las fechas relativas son entre 1915 y 1932 las preocupaciones por la tenencia de la tierra, producción, precios, conservación y rendimiento del suelo son las más relevantes.

Fechas extremas: 1850-1930

Número de expedientes: 296
AGUAS, REGADÍOS Y FUENTES

Este es uno de los fondos más numerosos con que cuenta el archivo, es por ello que actualmente se han hecho varios estudios sobre la situación del agua en Aguascalientes, debido al gran interés que este rubro surge para una ciudad que teniendo grandes manantiales hoy representa un serio cuestionamiento para su conservación debido al crecimiento de la ciudad.

Los estudios han sido elaborados en gran parte por los documentos que se encuentran en el Archivo Municipal como el nombramiento en 1867 del Guarda de Aguas, en la persona de Antonio Santoyo.
Fechas extremas: 1867-1938

Número de expedientes: 1062
ASOCIACIONES

Las asociaciones tuvieron un auge entre 1867 y 1884 cuando fueron creadas por el artesanado libre y son el antecedente de las Cámaras de Comercio de los Industriales y de muchos otros. Era la forma en que se apoyaban  tanto los molineros, los tejedores, los artistas, panaderos y muchos otros más que reflejan la vida cotidiana de una población trabajadora como lo es Aguascalientes en la entonces pequeña ciudad como una solicitud de donación pecuniaria de la sociedad mutualista femenina para ayudar a la mujer en 1905.

Fechas extremas: 1869-1937
Número de expedientes: 377
ALUMBRADO PÚBLICO

Uno de los servicios públicos que transformó la ciudad, fue la instalación del Alumbrado “incandescente” a finales del siglo XIX y que sustituyeron a los lamparones de sebo que alumbraban entonces con débiles destellos las calles de la ciudad. 
Fue en 1874 cuando se instalaron en la Plaza Principal las primeras lámparas que causaron admiración entre los ciudadanos. Existen muchos documentos de este tema que abordan diferentes aspectos tales como la instalación se fue haciendo en diferentes lugares de la ciudad y las horas en que debería de permanecer encendido y las noticias pedidas por regidores sobre la manteca que se consumió en el alumbrado público.
Fechas extremas: 1865-1938

Número de expedientes: 427
AYUNTAMIENTO
En esta sección podemos encontrar algunas cosas concernientes con el municipio, como nombramientos, programas, felicitaciones, inventarios, felicitaciones, exposiciones, memorias, licencias, quejas, donaciones, nóminas, convenios, aprobaciones, atentados, registros, circulares, gratificaciones, aumentos de sueldo, etc. Así, encontramos en el año de 1874 el inventario general del Archivo Municipal y el estado que manifiestan las herramientas, útiles, y demás enseres de algunos ramos del Municipio. En 1878 hay otro documento que trata sobre una sesión secreta que hubo en el Ayuntamiento para dictaminar sobre el atentado que cometió el juez de tercera instancia en contra del regidor Regino Flores. 


La documentación es rica en detalles y ofrece procesos históricos de diferente índole, como el de 1926, en el que el Presidente del Ayuntamiento José María Ruiz, manda una carta al Presidente de la República protestando con un grupo disidente de elizaldistas, que quieren que vuelva José Ma. Elizalde al Gobierno del Estado. También abundante en información son los informes de los presidentes municipales, pues hablan de los diferentes ramos del municipio. 

Número de expedientes con los que cuenta: 2052.
Fechas extremas: 1845-1935.

BANDAS DE MÚSICA Y CONJUNTOS

Desde 1903 los músicos tenían la obligación de prestar sus servicios en las plazas de la ciudad, para ello había un listado donde se registraban las personas dedicadas a esta actividad. También encontramos los documentos acerca de la ya centenaria Banda Municipal de Aguascalientes como las solicitudes para actuar en determinados festejos, audiciones y fiestas patrias donde eran solicitados, así como las nóminas de sueldos, los cambios de directores y las quejas que hacían los integrantes sobre el trato por parte de algunos directores y de los mismos por el mal comportamiento de algún miembro de esta corporación.

Número de expedientes: 115
Fechas extremas: 1903-1934
BAÑOS PÚBLICOS Y ALBERCAS

La historia de los baños termales en Aguascalientes es tan vieja como su fundación ya que fue precisamente por los ojos de agua que recibió su nombre; uno de los más antiguos se construyó en 1821 y se ubicaban en “el paraje del repartidero de agua del ojocaliente, por venir de aquel lugar más templada y limpia y estar más inmediatos a la población”. Luego se construyeron otros más como nos lo dice en el año de 1856 el documento en referencia acerca de la solicitud de indemnización promovida por Nazario Díaz y José Celso Díaz, como propietarios de los baños "Los Arquitos", uno de los mas famosos y que fueron vendidos por el ayuntamiento a Jesús Carreón. 
Fechas extremas: 1856-1932

Número de expedientes: 89
BENEFICENCIA PÚBLICA

Seguramente que la labor altruista viene de tiempos lejanos sobre todo de las órdenes regulares que se establecieron en Aguascalientes. El dato más lejano sobre este tipo de actividades lo encontramos en 1841 donde se expresa las donaciones recibidas por Francisco Ruiz Esparza, de los fondos municipales y destinados a varias fundaciones.

En 1867 existe una solicitud de Francisca García Rojas al ayuntamiento para que se le tome en cuenta en el legado que dejo su tío el  presbítero Vicente Ignacio García Rojas, sobre el apoyo de mil cien pesos para familias de viudas y huérfanos.
Pero una de las labores más encomiables fue la de Casimira Arteaga, mujer altruista y de incansable trabajo en bien de todos los necesitados y quien en 1881 pide una pensión para el orfanatorio que tiene establecido en esta capital, con el propósito de recoger y asilar a las jóvenes desvalidas que carecen de padres o las que son de mala vida.

En 1884 se autorizó el reglamento de la Sociedad Mutua de Beneficencia Pública con el objeto de establecer en la ciudad una casa de asilo donde se recogerá a todos los necesitados que están abandonados y carentes de las necesidades primarias.

Fechas extremas: 1841-1933

Número de expedientes: 59
BOMBEROS

Aunque en esta sección no es muy abundante en documentos, sin embargo con los que existen en el archivo nos damos cuenta de que en 1884 hubo una proposición que hace Raúl Ferniza al Ayuntamiento, por medio de su periódico "El Año Nuevo", para que compre dos o tres bombas para apagar incendios. 
También en 1902 existe una solicitud que promueven Leopoldo de la Rosa y 8 personas más, para que se les proporcione dinero para comprar  un equipo de bomberos voluntarios.

En 1922 la Compañía Waterous Fire Engine Company hizo una propuesta al Ayuntamiento para que adquiera las llamadas “máquinas apagadoras de quemazones”.

Fechas extremas: 1884-1937

Número de expedientes: 23
CABILDOS

Aunque en la Secretaría General de Gobierno del Ayuntamiento existen las actas originales de Cabildo, en el Archivo se encuentran los borradores de los acuerdos que se celebraron desde 1859 y 1932. Dichos documentos sirven para conocer aspectos cotidianos de nuestra ciudad como la realización de los servicios públicos, como por ejemplo la existencia o desaparición de ciertos ramos de la administración municipal a través del tiempo.
Fechas extremas: 1859-1914

Número de expedientes: 88
CANTINAS, PULQUERÍAS Y EXPENDIOS DE ALCOHOL Y DE CERVEZAS

El doctor Jesús Díaz de León afirmaba que el alcoholismo se había extendido en la población y que año con año cobraba víctimas hasta que fue considerado como un problema médico; esta afirmación concuerda con un documento de aprobación dada por la corporación relativa a que todos los establecimientos que venden licores para que paguen una contribución debido al aumento de embriaguez, crímenes y escándalos. La documentación es muy extensa y sobre todo contienen permisos para abrir los establecimientos, así como peticiones de rebajas tanto en los impuestos como en la clasificación de ellos.

Fechas extremas: 1875-1937

Número de expedientes: 373
CÀRCELES

En 1842 José María Rincón Gallardo puso a disposición el entonces gobernador del Estado Nicolás Condelle para reedificar la cárcel, pues el problema más recurrente en ése entonces está la carencia de equipos de enfermería. Aunque la población bajaba sobre todo cuando los reos eran mandados al ejército como reemplazos de los miembros del mismo y luego volvía  a sus niveles normales. En 1888 se presentó una iniciativa para regular las cárceles especificando sus funciones del alcaide, el cadenero, las prevenciones generales, así como el lugar donde estaban situados los edificios destinados para ello.
Fechas extremas: 1842-1927

Número de expedientes: 1165
CASAS DE EMPEÑO Y MONTEPÍOS

Toda clase de prendas como: escopetas, paraguas, martillos, cucharas, rebozos y otras cosas más, eran empeñadas en las instituciones que constantemente se abrían para dar el servicio de préstamo a las personas necesitadas y que eran equivalentes al Nacional Monte de Piedad. El regidor Manuel Azco daba cuenta en 1885 de la infinidad de abusos que se cometían en los diferentes montepíos de los dichos remates que se hacían y de donde  el Ayuntamiento recibía un determinado porcentaje.
Fechas extremas: 1908-1933
Número de expedientes: 145
CINES

Una de las primeras noticias de películas que fueron exhibidas en Aguascalientes, fue en 1897 catalogada como una de las “diversiones públicas” que se presentaron durante ése año, así como las zarzuelas, funciones de circo, autómatas, bailes, tandas y conciertos.
En 1911 encontramos una solicitud de arrendamiento que promueve Ricardo Guasco, para que se le conceda una fracción del patio del mercado parián, para adaptar un salón de cinematógrafo. Así como orden del gobernador constitucional Benjamín de la Mora, relativa a que se prohíba la exhibición de los productos de la compañía cinematográfica "ink - well studios", por haber editado recientemente la película Lines and races, que es denigrante para México.
Fechas extremas: 190-1933

Número de expedientes: 61

COMERCIO
En relación con los otros temas este es el más extenso, ya que los permisos para funcionar este tipo de establecimientos es una de las tareas que el Ayuntamiento regula en una sociedad organizada. 
Dentro del acervo se encuentran muchas solicitudes de permisos para abrir comercios de todo tipo. Por ejemplo en 1884 nos encontramos con una solicitud de concesión de un terreno que se encuentra frente a la estación del ferrocarril, que hace Felipe Chavero para construir un local mercantil y contiene el diseño del local.
Fechas extremas: 1869-1925
Número de expedientes: 2147

CONGRESO DEL ESTADO
La relación entre el Ayuntamiento, el Gobierno y el Congreso del Estado siempre estuvo estrechamente relacionada ya que en el siglo XIX y principios del XX las atribuciones de dichas autoridades muchas de las veces se traslapaban. 
Uno de los documentos muy representativos es una  copia del proyecto del decreto presentado a la cámara legislativa del estado por las comisiones unidas de puntos constitucionales y gobernación, relativo a determinar que clase de profesiones necesitan en el estado títulos para ejercerlas durante el año de 1882. Así como la aprobación de decretos que expide el gobernador Francisco G. Hornedo, relativos a la apertura de las sesiones de la secretaría del congreso del estado en1884.
Asimismo contiene todas las misivas que el Congreso aprueba en materia municipal para la ejecución del gasto y responsabilidades de altos funcionarios públicos,

Fechas extremas: 1869-1934

Número de expedientes: 173

DEPORTES
En este apartado podemos encontrar documentos que nos hablan de la promoción que se le dio a los deportes por parte de particulares, élite y gobierno, así como las condiciones en que se practicaban el béisbol, fútbol, básquetbol, tenis, ciclismo, etc. Sobre el béisbol, que fue uno de los primeros deportes que se empezaron a practicar, en la caja podemos encontrar el contrato celebrado el día 10 de marzo de 1922 entre el gobernador Rafael Arellano Valle y la Empresa Deportiva de Aguascalientes S. A., para construir el Parque de Béisbol que después se conoció con el nombre de Parque Obrero.


Otros deportes que se practicaban eran el fútbol que en el año de 1918 varios simpatizantes de esta actividad hicieron una solicitud al Ayuntamiento para que los ayudara en la compra de algunos premios para los ganadores de la liga local. Para el año de 1932 el ciclismo, que se empezó a practicar en el Porfiriato, ya estaba consolidado y también hay en el archivo un documento que es una invitación del club ciclista de Aguascalientes al Presidente Municipal para que asista a un festival ciclista en el Parque Obrero, que por mucho tiempo fue la “Catedral del Béisbol” en Aguascalientes, pero que debido a la falta de infraestructura deportiva en ese lugar se realizaban juegos de fútbol, charreadas y algunos otros deportes.   

Número de expedientes con los que cuenta: 53.

Fechas extremas: 1884-1937.

EJÉRCITO
Esta sección versa sobre las actividades realizadas por el ejército mexicano en Aguascalientes. Los documentos nos dan referencia del ejército francés durante la intervención y durante el segundo imperio. También sobre las actividades del ejército, en la época porfirista, entre las que estaba cuidar a los reos que hacían trabajos en las calles de la ciudad. Solicitudes de captura de soldados desertores, reemplazos del ejército nacional, riñas entre soldados y policías, abusos de autoridad por parte de soldados, encarcelamiento de soldados y disposiciones de algunos jefes militares para destituir personas que eran considerados como enemigos de la nación por haber servido a otros jefes, por ejemplo durante la revolución mexicana, en el año de 1917 hay una solicitud de un general del ejército constitucionalista para despedir al tesorero municipal Lorenzo Cervantes por “traidor a la patria” y al estado por haber servido a los huertistas y villistas.


Lo más común de estos expedientes a partir de la revolución mexicana son los continuos escándalos en los que se veían inmiscuidos los militares, tanto con autoridades como con la población civil, sobre todo el abuso contra las mujeres. En 1922 encontramos una queja que se presentó ante el presidente municipal de la época, María J, Durón contra el capitán Adrián Salmerón a causa de los golpes que le causó a una mujer. En 1932 se encontraba en la inspección de policía el soldado Mariano Macías por amagar a una persona con una pistola. 

Número de expedientes con los que cuenta: 438.

Fechas extremas: 1856-1935.

ELECCIONES Y PADRÓN
Como su propio nombre lo indica, en este rubro encontramos todo lo relacionados a las elecciones locales y federales, así como los padrones de electores. También los expedientes nos hablan del personal encargado de llevar a cabo las elecciones, como presidentes, empadronadores, escrutadores e instaladores de casillas electorales. Como sucede hoy en día, en tiempos pasados la gente no acudía a votar y en ocasiones eran llevados a la fuerza por el jefe político y la policía. Las casillas electorales eran instaladas durante el Porfiriato por lo regular en escuelas y en la jefatura de policía. Sin embargo, en ocasiones por diferentes circunstancias las casillas no se instalaban. Por ejemplo, en el año de 1918 el Partido Obrero denunció que en las votaciones para diputados del congreso local no se habían instalado algunas casillas, que supuestamente les perjudicaba en sus votos. 


También podemos encontrar algunos conflictos suscitados con motivo de las elecciones para elegir Presidente Municipal, como en el año de 1932, pues según el inspector de policía informaba al Presidente Municipal que Gabriel Carmona se quejaba de que un grupo de vitalistas, que apoyaba la candidatura de Pedro Vital habían tratado de robarse las urnas de algunas casillas.

Número de expedientes con los que cuenta: 459.

Fechas extremas: 1871-1934.

ESTADÍSTICAS Y CENSOS
Este grupo documental, cuyos orígenes son desde los tiempos romanos, nos hablan de estadísticas y censos relacionados con la población, agricultura, ganadería, criminalidad, sordomudos, lecherías, salubridad, vida del obrero, educación, predios rústicos, espectáculos, deportes, exposiciones, importaciones y exportaciones de diferentes productos, etc. 


Un ejemplo de lo anterior lo encontramos en un documento del año de 1926 en el cual se remite un cuestionario a la presidencia municipal en el que se debe indicar los precios de varios artículos de necesidad básica para calcular la vida del obrero. Otro es el del año de 1933, en el cual se remite una estadística sobre funciones llevadas a cabo en la Cancha Juárez, Parque Obrero, Tívoli Obrero, Club Deportivo Nacionales de México, Club de Tenis y Cine Palacio.

Número de expedientes con los que cuenta: 330.

Fechas extremas: 1866-1935.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS
En esta sección como el propio nombre lo indica, encontraremos todo lo relacionado a las diversiones públicas: corridas de toros, peleas de gallos, funciones de teatro, circo, prestidigitación, pastorelas, conciertos, etc. Sobre todo esta plagada de permisos que piden diferentes empresarios para dar sus funciones, así como solicitudes de reducción de impuestos, de multas impuestas a actores, empresarios, toreros y cirqueros por faltas al reglamento de diversiones públicas. 


Relacionado con lo anterior, en el año de 1883 encontramos una licencia concedida a un empresario de circo para realizar sus funciones en la plaza de toros del Buen Gusto. En 1923 hay una solicitud para efectuar una prueba de resistencia al piano entre los pianistas Gonzalo Marín y Mariano Romero. Así como estos podemos encontrar otros más en toda esta sección documental.

Número de expedientes con los que cuenta: 413.

Fechas extremas: 1858-1937.

FERIA DE SAN MARCOS

FERROCARRILES
En este grupo documental se encuentra todo lo relacionado con la construcción y el funcionamiento del ferrocarril. En Aguascalientes este medio de transporte fue inaugurado en el año de 1884 y a partir de entonces hasta hace poco tiempo, constituyeron un símbolo de identidad en la ciudad. En 1882 se tomaron diferentes medidas para recibir en la ciudad al “progreso” representado por le ferrocarril, que se pensaba que por esas fechas pudiera hacer su arribo a la ciudad. En esa ocasión el Ayuntamiento mandó a pintar las fincas de la ciudad, empedrar las calles, sustituir los canales de desagüe y sustituir el alumbrado de la ciudad. 


También encontramos documentos relacionados con descarrilamientos, robos en los vagones, contratos entre el Gobierno del Estado y compañías ferrocarrileras, venta de terrenos para construir la Estación del Ferrocarril, accidentes de trabajo, robo de material perteneciente a los talleres del ferrocarril, construcción de drenaje de los talleres, vida cotidiana alrededor de la estación, etc. Un ejemplo de lo anterior lo constituye el documento de 1929, en el que se pide al Gobernador que mande a retirar a los vagabundos que se encuentran cerca de la estación del ferrocarril. Otro de igual característica lo encontramos en el año 1930, en el que el superintendente de los Ferrocarriles Nacionales de México pide al Presidente del Ayuntamiento que prohíba que pordioseros y vendedores ambulantes se instalen en la Estación del Ferrocarril porque cuando llega cada tren invaden los andenes. 

Número de expedientes con los que cuenta: 205.

Fechas extremas: 1882-1935.

GASOLINERÍAS
La información de esta sección esta compuesta básicamente de solicitudes para instalar bombas automáticas de gasolina. Uno de los primeros automóviles que circularon en la ciudad fue el del norteamericano Carlos P. Doeer durante el Porfiriato. A partir de entonces la élite empezó a comprar sus autos y con el tiempo aparecieron los camiones que eran utilizados para transportar mercancías y pasajeros.


Los documentos más antiguos se refieren a los depósitos y expendios de petróleo y conforme pasan los años, empiezan a surgir expedientes entorno a expendios de gasolina. Por ejemplo, en 1924 hay un documento que nos habla sobre una solicitud del señor José R. Villegas para instalar un expendio de gasolina en la acera norte de la Plaza Principal. También hay algunos sobre quejas hechas por particulares para que se retiren las bombas y expendios de gasolina de lugares céntricos para prevenir accidentes, entre otros.

Número de expedientes con los que cuenta: 47.

Fechas extremas: 1900-1933.

GOBIERNO DEL ESTADO
El acervo que integra este grupo documental nos da cuenta de algunas actividades del Gobierno del Estado. Tratan sobre vigilancia, gastos, reformas al código civil, proyectos de ley, introducción de moneda, invitaciones a eventos cívicos, toma de cargos públicos, nombramientos, nóminas de empleados, multas, contratos, licencias, comunicaciones, etc. Un ejemplo de lo anterior lo encontramos en el año de 1885, dicho documento es una invitación que hace el Gobierno del Estado al Presidente Municipal para que asista a la apertura del primer período de sesiones extraordinarias del Congreso del Estado y a la fiesta cívica con motivo de la celebración de un aniversario más de la Independencia de México. 


Otro documento interesante es el del año de 1916, en el cual el General Martín Triana manda una circular en la que dispone que se cambien los nombres de las calles, avenidas, jardines, obras y establecimientos públicos que lleven nombres de santos, de ministros religiosos y personas que no se hagan acreedoras a tal distinción. Uno más es del año de 1929, en el cual se notifica el fallecimiento del Gobernador Manuel Carpio ocurrido en un accidente aéreo en Villa del Carbón Jilotepec, Estado de México.  

Número de expedientes con los que cuenta: 475.
Fechas extremas: 1866-1934.

HACIENDAS
En esta sección podemos encontrar todo lo relacionado con las haciendas existentes en el municipio de Aguascalientes, principalmente abunda la documentación sobre la Hacienda Nueva. También hay expedientes que hablan sobre los robos sufridos en las haciendas y hechos cotidianos relacionados con los peones como asesinatos, maltratos de los mayordomos, solicitudes para establecer molinos, de muestras de trigo y maíz, denuncios de minas en determinadas haciendas, padrones de los habitantes, apertura de caminos, listas de ganado, denuncio de terrenos ociosos,  mejoras etc.


Hay algunos expedientes interesantes, como el de 1914, en el que se menciona la muerte de dos carrancistas que intentaron penetran a la hacienda de Palo Alto. Uno más de importancia es el de 1934 en el que el Presidente Municipal remite un oficio al encargado de la hacienda de Cieneguilla sobre la queja que le presentaron los ejidatarios de Salto de los Salados, con motivo de los destrozos que ocasiona el ganado de la hacienda.  

Número de expedientes con los que cuenta: 186.

Fechas extremas: 1845-1934.

Hospitales

En este rubro se encuentran todos los expedientes relacionados con los hospitales de la ciudad, como el Civil, Hidalgo, Ferrocarrilero y Militar. Hay solicitudes para ocupar el puesto de médico, fugas de reos que eran atendidos en los hospitales, boletas del número de heridos, altas de enfermos, solicitudes de ayuda para comprar material, mejoras materiales, partes diarias e informes del Hospital Hidalgo, etc. 


Interesante es un documento de 1921, que es una solicitud del Presidente Municipal de Calvillo para que se atienda en el hospital Hidalgo a la demente Serapia Padilla, debido a que en aquel lugar no se le puede brindar la asistencia que requiere. También hay otro de 1925 en el que se pide la donación de un terreno para que la Cruz Blanca Neutral construya un hospital. Otros hablan sobre las condiciones de los hospitales, por ejemplo, en 1926 el administrador del Hospital Hidalgo pedía que se levantaran los desperdicios que se encontraban al sur del establecimiento porque perjudicaban la salud de los enfermos. 

Número de expedientes:176.

Fechas extremas: 1865-1932.

EDUCACIÓN
En esta sección encontramos documentos relacionados con las escuelas del municipio, como inventarios, rentas, cambios de lugar de las escuelas, envío de libros, pensiones a maestros, informes, acusaciones contra maestros por malos tratos a los niños, ingresos y egresos del Liceo de Niñas, solicitudes de becas, mejoras materiales, circulares, convocatorias para ocupar puestos, leyes, decretos y reglamentos de instrucción primaria, invitaciones a exámenes públicos, distribuciones de premios, quejas de maestros por no recibir su pago, listas de asistencia, multas a los padre de los niños que ni asisten a la escuela, nóminas de sueldos, etc.


Interesante es un documento de 1885 en el que se comunica la compra de los útiles para la clase de fotografía en el liceo de niñas. También sobre el Liceo esta otro de 1902 en el que se invita al examen público de Historia Universal sustentado por Enriqueta González. También hay otros que hablan sobre la vida al interior de los planteles, como el de 1918 en el que denuncia peleas sangrientas entre los alumnos. Asimismo los hay sobre cambios institucionales, como el de 1924 en el que se comunica que el nombre de Secretaría de Educación Pública había cambiado al de Dirección General de Educación Federal. 

Número de expedientes: 1486.

Fechas extremas: 1825-1924.
Feria de San Marcos
Este rubro contiene todo lo relacionado con la verbena abrileña, como invitaciones, solicitudes para organizar las diversiones de la temporada, comunicaciones del jefe político, rebaja de cuotas, recibos de recaudación de impuestos, justificantes de ingresos y egresos, partes diarias de la policía, solicitud de reducción de impuestos, iniciativas para le mejoramiento de la función, vigilancia, proposiciones, solicitud para colocar sillas alrededor del jardín de San Marcos, solicitud de anuncios comerciales, informes de los locales establecidos, etc. 


Algunos ejemplos que ilustran lo anterior son lo siguientes: En 1874 el tesorero municipal comunicaba los gastos que había gastado el municipio en la organización de la verbena. En 1931 la Dirección General de Educación solicitó camiones para preparar los carros alegóricos con motivo del desfile de primavera. En 1934 se autorizó el pago del orador que daría el discurso en la coronación de la Reina de la Primavera. 

Número de expedientes con los que cuenta: 205.

Fechas extremas: 1854-1935.

HUERTAS
Esta sección está integrada por todos los documentos relacionados con los plantíos que existían en la ciudad. Contiene remates, solicitud de agua para regadío, padrón de huertas, destituciones del cargo de guarda, concesión del manantial del ojo caliente para riego, quejas, pleitos entre horticultores, reducción de impuestos, multas, nombramientos, dictámenes, iniciativas, etc. 


Interesantes son los siguientes expedientes: En 1868 Agustín Pedroza se quejó de que Claro Puente lo había privado del derecho del agua de la acequia principal de regadíos para poder regar su huerta. En 1883 encontramos un documento que contiene el padrón general de regadíos de Triana, con especificación de los dueños e inquilinos. 

Número de expedientes con los que cuenta: 110.

Fechas extremas: 1847-1933.

JARDINES Y ALAMEDAS
En este apartado podemos encontrar todo lo relacionado con los jardines de San Marcos, La Paz (El  Encino), San Juan de Dios (Rincón Gallardo) Guadalupe y la Alameda. Los expedientes hablan sobre quejas por no haber riego, sustitución de bancas, informes del director de jardines, cuentas de gastos, renuncia del empleo de jardinero, solicitudes de empleo para ocupar puesto de jardinero, inventarios de los enseres que utilizaba el jardinero, cambios de nombre de los jardines, festejos cívicos como el día del árbol, plantación de árboles, solicitudes para vender en los jardines mercancías, mejoras materiales, nóminas de sueldos de los jardineros, etc.


Hay algunos documentos interesantes, como el expedido en 1887 y que se refiere a una iniciativa presentada por el jefe político para que se le cambie el nombre al jardín de Guadalupe por el de Porfirio Díaz. Otro de 1912 es sobre la iniciativa de un regidor para comprar plantas finas para el jardín de la Plaza Principal.  

Número de expedientes: 166.

Fechas extremas: 1840-1935.
JEFATURAS POLÍTICAS

En este apartado se encuentra todo lo relacionado con los jefes políticos de  Aguascalientes, se podrán encontrar fianzas, nombramientos, tomas de posesión, circulares, iniciativas, informes, disposiciones, telegramas, etc.


Documentos que se relacionan con lo anterior son los siguientes: En 1887 el jefe político Isaac Ruiz de la Peña declaró el uso obligatorio del pantalón entre los individuos de la clase proletaria por ser inmoral el calzoncillo blanco. En 1895 encontramos una fianza otorgada Nicolás Arellano para que la jefatura política le extendiera la patente de cargador.  

Número de expedientes con los que cuenta: 65.

Fechas extremas: 1880-1900.

JUNTAS
En este rubro encontramos todo lo relacionado con las juntas de salubridad, patriótica, políticas, mercantiles, beneficencia, corredores, exposiciones, conciliación y arbitraje, censo, mejoras materiales, maestros, etc. Aquí están nombramientos, renovaciones, listas de miembros, renuncias, programas de eventos cívicos, renovaciones, iniciativas, acuerdos, etc.


Un ejemplo de lo anterior lo encontramos en un documento de año de 1890 en el que la Junta Patriótica hace una iniciativa para que se instale un monumento a Benito Juárez. Uno de 1902 nos habla de los miembros que componían la Junta Directiva de la Compañía Telefónica. 

Número de expedientes con los que cuenta: 159.

Fechas extremas: 1867-1933.

JUDICIAL CIVIL
Este cuerpo documental esta compuesto por expedientes que nos hablan de procesos civiles, tales como informaciones, amparos, disenso matrimonial, licencias para matrimonio, habilitación de edad, solicitudes de aprehensión, de depósito, certificados de nacimiento, defunciones, demandas de pago de pesos, diligencias, circulares, nóminas de empleados, etc.


Un caso que ilustra lo anterior es el de 1871, en el que se pide el depósito de Agapita Chávez para contraer matrimonio con Refugio Gómez, dado que el padre de Chávez se opone al matrimonio. Otro es el de 1889 en el que Teresa Solís pide salir del Hospital donde está recluida para contraer matrimonio y alega ser acusada de prostituta.

Número de expedientes con los que cuenta: 498.

Fechas extremas: 1851-1937.

JUDICIAL PENAL
Este rubro esta conformado por expedientes que tratan sobre procesos de corte judicial, como averiguaciones por delitos, complicidad, comunicaciones, detenidos, investigaciones, aprehensiones por robo, asesinato. Lesiones, portar monedas falsas, remisión de reos, plagio, violación, estupro, rapto, etc.  


Un ejemplo de lo anterior lo podemos ver en un documento del año de 1904 en el que el Jefe Político pide ayuda para aprehender a J. Encarnación acusado de estupro. Otro es de 1916 en el que se promueve la captura del chino Francisco Lee por portar billetes villistas. Uno más es del año de 1934 en el que se pone a disposición del procurador de Justicia a Nicolás Zamora, acusado de corrupción de menores.  

Número de expedientes con los que cuenta: 672.

Fechas extremas: 1864-1936.

JUZGADOS
Esta sección versa sobre todo lo relacionado con los juzgados locales y hay documentación que trata sobre averiguaciones por vagancia, detenciones de autoridades por abusar de su puesto, comunicaciones, solicitudes, informes, renuncias, solicitudes de empelo, mejoras materiales, inconformidades de autoridades, averiguaciones, propuestas, licencias para separarse del empleo, nombramientos, libro de sentencias, disposiciones testamentarias, reportes, exhortos, propuestas, gastos, citatorios, etc.


De lo anterior hay varios ejemplo, como el de 1873 en el que se abre una averiguación por la mordedura que sufrió la niña Teresa Macías de un perro rabioso propiedad de Gil Dueñas. En 1906 encontramos un amparo promovido por Bonifacio de Luna para no cumplir con el servicio militar.
Número de expedientes con los que cuenta: 498.

Fechas extremas: 1851-1937.

Juzgado de Distrito

Esta documentación por disposición Federal fue trasladada a la Casa de la Cultura Jurídica. Los temas que trata son sobre expedientes de jurisdicción Federal.

Códigos, Leyes, Decretos y Reglamentos

Este apartado contiene todo lo relacionado con la legislación de diversos aspectos de la vida municipal, relacionado con los voceros, vivanderos, lecheros, pulquerías, abastaos y matanzas, vagos, toros, peleas de gallos, policía, comisarios, familia, tesorería, trabajo, armas, corredores, cantinas, timbre, molinos de nixtamal, montepíos, prostitución, mercados,  salubridad, vivanderos, etc. 


Hay varios ejemplos interesantes que se relacionan con lo anterior, por ejemplos, como el de 1878 en anuncia el reglamento para el régimen y gobierno interior del Ayuntamiento. En 1888 encontramos un decreto en el que se declara Presidente de México a Porfirio Díaz. Uno del año de 1932 nos habla sobre la ley de ingresos.

Número de expedientes con los que cuenta: 276.

Fechas extremas: 1847-1937.

LIMPIA Y ASEO PÚBLICO
Este rubro trata todo lo referente a la limpia de la ciudad y podemos encontrar nombramientos, solicitudes de empleo, circulares, aprobación de gastos, autorizaciones, quejas, renuncias, informes, listas de personas que no hicieron el aseo de la calle, contratos, iniciativas, nóminas de empleados, correspondencia, partes de limpieza e infracciones, proposiciones, avisos, multas, etc. 


Hay varios expedientes que ilustran lo anterior, como el de 1899 en el que el Presidente Municipal comunica el estado de la limpieza de las calles. Otro de igual carácter que el anterior es el de 1916 en el que se denuncia el mal servicio de limpieza de la ciudad. Uno mas es del 1922 en que también se denuncia a los encargados de recoger la basura porque se negaban a recogerla en algunas calles.

Número de expedientes con los que cuenta: 151.

Fechas extremas: 1869-1935.

MEJORAS MATERIALES Y OBRAS PÚBLICAS
En este apartado podemos localizar lo referente a la construcción de plaza, mercados, kioscos, puentes, calles, avenidas, modificaciones, comunicaciones, contestaciones, solicitudes de prorroga, de reparación, de empleo, renuncias, construcción de casas, iniciativas, excavaciones, quejas, contratos, informes, aprobación de gastos, empedrado, multas, justificantes de ingresos y egresos,  nóminas de empleados, contratos, inspecciones, disposiciones, inconformidades, etc.


Tenemos varios ejemplos de lo anterior, como el documento de 1888 en el que se aprobó el gasto para la reparación de la cornisa y algunas columnas del balaustrado del Palacio Municipal. Sobre los caminos esta el expediente de 1912 en el que el Jefe Político hace mención del estado que guardan los caminos. En 1931 el señor Basilio González se inconformó porque el municipio le cobraba la pavimentación del frente de su casa. 

Número de expedientes con los que cuenta: 1273.

Fechas extremas: 1846-1939.

MERCADOS
En esta sección se encuentra todo lo relacionada con los diferentes mercados existentes en el municipio de Aguascalientes. Encontramos comunicaciones, solicitudes, proyectos, informes, invitaciones, ventas, arrendamientos, iniciativas, autorizaciones, quejas, nombramientos, patentes, permisos, solicitudes de empleo y renuncias de cargos, reducción de impuestos, multas, etc. 


 Lo anterior lo encontramos en varios documentos, uno de ellos fechado en 1880 trata sobre un decreto en el que se autoriza la desamortización de una cantidad de dinero para concluir la obre del Mercado. Otro de 1893 trata sobre una queja presentado por Feliciano Mirando contra el Guarda recaudador abusos constantes hacia él. Uno más del año de 1907 se refiere a una solicitud hecha por vendedoras del mercado en el que piden se les siga permitiendo vender alcohol en su puesto de café.

Número de expedientes con los que cuenta: 293.

Fechas extremas: 1865-1937.

MESONES, HOSTERÍAS Y HOTELES

La información sobre los alojamientos que existieron durante el siglo XIX tiene como relevancia la descripción de los mesones que servían a los viajeros y turistas que llegaba a Aguascalientes ya fuera por negocio o bien como visitantes. La policía tenía que reportar diariamente dichos establecimientos y tener bajo control los viajeros que venían de paso, los de la fuerza federal, familias, profesionistas y comerciantes que transportaban sus mercancías de un lugar a otro y cuyo paso era Aguascalientes.
Por los documentos nos damos cuenta que existieron los mesones del Refugio, de San Miguel, del Àngel, el Diezmo, San Antonio y que llegaban pasajeros de muchas partes del país, así como extranjeros. Con la llegada del ferrocarril muchas hospederías se convirtieron en hoteles de postín para albergar a los altos funcionarios que eran comisionados a dicha empresa.

Número de expedientes: 69

Fechas extremas: 1867-1937

MINERÌA

La minería fue una de las actividades principales durante la época Colonial, pero en el siglo XIX sobre todo con las revueltas de la Independencia y la extradición de los españoles, dicha actividad fue decayendo gradualmente.
En la sección se encuentran sobre todo denuncias de minas de diferentes localidades del Estado, tanto en Asientos como en Calvillo las vetas fueron descubiertas para su explotación.
Número de expedientes: 52

Fechas extremas: 1869-1935

MUNÌCIPES

En dicho apartado se encuentran las listas de las munícipes que circulares expedidas por Alberto M. Dávalos y José Inés Bernal, presidente y secretario del ayuntamiento, citando a los munícipes a sesiones ordinarias y extraordinarias. Ellos eran los encargados de vigilar la eficaz enseñanza en los establecimientos de instrucción primaria, promover el aseo de las calles, así como también el arreglo de las boticas.

También existen circulares citando a distintas sesiones a los CC. Munícipes del ayuntamiento de la capital y una circular notificando la renuncia de Felipe Villa al cargo de vocal de la junta mercantil y su respectiva sustitución. Así como la lista de comisiones que desempeñaran los munícipes durante el año y que presenta el secretario José Inés Bernal.
Número de expedientes: 48

Fechas extremas: 1872-1928

PANTEONES
Aquí podremos encontrar lo relacionado con los panteones del municipio de la capital, como el de San Marcos, Guadalupe, La Cruz y Los Ángeles. Hay informes, inscripción de lápidas, mejoras materiales, inhumaciones clandestinas, dictámenes, libros de defunciones, monumentos, cuotas de las sepulturas, nóminas del personal, lista de propiedades, reglamentos, etc. 


Algunos de los documentos que conforman esta sección nos hablan del estado que guardaban los panteones en 1882. Otro de 1934 trata sobre una solicitud de los vecinos de Cañada Honda para la apertura del panteón El Carmen. Uno más de 1918 nos habla de que ya se terminó el monumento que debe colocarse en el jardín de los panteones de la Cruz y Los Ángeles.

Número de expedientes con los que cuenta: 99.

Fechas extremas: 1871-1934.

PARIÁN

Desde 1828 el Parián fue construido para ser el centro de la vida económica de Aguascalientes y allí se realizaba la feria para reavivar el comercio y el intercambio de mercancías que llegaban de otras localidades. La vida y propiedad del edificio tuvo fines diferentes como en 1883 la finca fue cedida a la Junta Directiva de Instrucción Primaria para que con las rentas se atendieran los gastos de la escuela. Posteriormente la finca fue administrada por el Ayuntamiento.
El lugar era el sitio predilecto para toda clase de vendedores ambulantes que se apostaban alrededor, así como de mujeres que vendían el placer a los transeúntes que circulaban por dicho inmueble.

Número de expedientes: 265
Fechas extremas: 1868-1937

PARTES FORÁNEAS

Son solicitudes y comunicados de otras entidades como agradecimientos que envían los diputados secretarios de Jalisco agradeciendo la hospitalidad ofrecida a los pobres de Guadalajara y de San Cristóbal, con motivo de los temblores que se presentaron en 1875, así como comunicaciones que envían varias autoridades foráneas, relativas a solicitudes de aprehensión de personas por delitos cometidos y el reporte de robos de animales robados en otras entidades con la finalidad de ser localizados en este lugar.
Número de expedientes: 718

Fechas extremas: 1869-1937

PARTIDOS POLÍTICOS

En esta sección están los comunicados de los diferentes partidos que existían a principios del siglo XIX como la comunicación que envió el club democrático de obreros al ayuntamiento, del nombramiento de empadronadores e instaladores, casi todos pertenecientes al partido Arellanista. Así como también se encuentran las quejas de algunos partidarios sobre las artimañas que utilizaban otros partidos para ganar las elecciones. Existen solicitudes para organizar mítines para promover el voto de sus partidos, asì como las fechas de elecciones.
Número de expedientes: 98
Fechas extremas: 1911-1937

PASAPORTES

En este apartado se encuentran las solicitudes de personas que deseaban viajar a otras localidades sin que fueran molestados, así como también existen solicitudes que tratan sobre los emigrantes que viajaban a Estados Unidos, las amenazas a consulados, la remisión de dos ejemplares que contienen lista de los agentes consulares en México hecha por la Secretaría de Relaciones Exteriores. Así como también la solicitud promovida por Francisco González Marín, natural de la provincia de España, para que la corporación le conceda una carta de naturalización mexicana.
Número de expedientes: 523
Fechas extremas: 1866-1930
PESAS Y MEDIDAS

El conjunto documental nos da información sobre el sistema de pesas y medidas anteriores al sistema métrico decimal como fueron: la vara castellana, el sesmo, la media, el almud, el medio almud y que fueron sustituidas desde el año de 1884 por órdenes del entonces presidente de la República Manuel González; asimismo está la solicitud que promueve Ignacio A. Ortiz, para hacer el gasto de arreglar las pesas y medidas al sistema métrico decimal conforme a la ley del 19 de junio de 1895. Existen también los informes sobre las verificaciones que se hacían en los comercios sobre los instrumentos de medición y las multas y penalizaciones a quienes no tenían en regla dichos aparatos.
Número de expedientes: 88

Fechas extremas: 1876-1932

PIE MOSTRENCO

Esta sección comprende con todo lo que tenía que ver con los animales de carga que en el año de 1865 era el medio de transporte tanto de carga como de personas, ya que no existían automóviles ni el ferrocarril. Están los remates de semovientes que hacía el Ayuntamiento, así como las denuncias por el extravío de animales de particulares; también nos encontramos con una comunicación que envía Valente Villalpando al ayuntamiento, relativa al descuento de cuatro pesos mensuales a Lorenzo Díaz, hasta el completo de 20 pesos en que fueron justipreciados los cuatro burros que se le extraviaron del pie mostrenco.
Número de expedientes: 331
Fechas extremas: 1865-1934
PLAZAS DE TOROS
Este apartado refleja la importancia de la fiesta taurina en Aguascalientes. Esto ha tenido mucho que ver con las haciendas y ranchos ganaderos de reses bravas que se encuentran en los alrededores del Estado y la entidad se ha distinguido como un semillero de toreros.
Primero las plazas eran itinerantes como la que se colocaba en lo que actualmente es el Mercado Terán, posteriormente fue la plaza del Buen Gusto, luego la de San Marcos y actualmente la Monumental; la vida de estos inmuebles está reflejada en los documentos que cuentan la historia de Aguascalientes a través de sus costumbres, sus personajes y el gusto por la fiesta brava.

Número de expedientes: 59
Fechas extremas: 1869-1930

POLICÍA

Cuidar y vigilar el buen orden público ha sido una de las tareas más significativas para el ayuntamiento, es por ello que existe una gran cantidad de documentos relativos a la actividad de la policía. Los presidentes municipales se encargaban de vigilar la estricta observancia de las leyes y el desempeño de los agentes.

Dentro de este acervo se encuentran los reportes diarios de la policía en sus rondas tanto diurnas como nocturnas, las personas que eran remitidos a los separos y encontrados en flagrancia o bien eran acusados de alterar el orden; solicitudes de serenos para algunas colonias así como en 1882 existe una solicitud del alcalde tercero constitucional, relativa a que la jefatura política no prive a los alcaldes que hagan uso de la fuerza policíaca para hacer obedecer y respetar sus determinaciones.

Número de expedientes: 2595

Fechas extremas: 1850-1937
PROSTITUCIÒN

El ejercicio de la prostitucion es uno de los más antiguos oficios que han existido en la humanidad. Dentro del acervo contienen los listados de las mujeres que pedían permiso para ejercer este oficio, así como denuncias de personas que contrataban a menores de edad para practicarla. También existen las casas de prostitucion que estaban autorizadas por el municipio las cuales estaban reguladas por la Sección de Sanidad; contiene además, los reglamentos a los que tenían que someterse tanto las casas designadas como las prostitutas independientes.
Número de expedientes: 237

Fechas extremas: 1884-1930

PROTOCOLOS NOTARIALES

El documento más antiguo es precisamente la escritura de venta que otorga maría Micaela López de Nava a favor del regidor depositario general Manuel Díaz de León, de una porción de terreno que la otorgante tiene en los extramuros de la villa y corresponde al año de 1783.

En esta sección se encuentran series a jueces, fianzas, hipotecas, indemnizaciones, 

Número de expedientes: 621

Fechas extremas: 1783-1934

PUBLICACIONES

Este tema tan interesante contiene un semillero para quienes quieren estudiar las relaciones de la prensa con el Ayuntamiento o bien entre unos publicistas y otros. Dentro de este apartado existen denuncias por frases publicadas en algún periódico o panfleto, convenios para la impresión de un boletín o alguna noticia, solicitudes para publicar periódicos, remisiones de ejemplares que eran mandados al municipio de Aguascalientes, prohibiciones de periódicos o pasquines editados por algunos reporteros en contra del gobierno o permisos de algunas sociedades para hacer publicaciones.

Algunos periódicos a los que alude este apartado son: El Renacimiento, Ingeniería, La Lucha, La Tarde, Alas, El Municipio Libre, Ni Dios ni Amo, La voz del Pueblo, tan sólo por citar unos cuantos, aunque en muchos casos no se tiene la publicación, a través del contenido se puede evidenciar el papel que jugó la prensa en la vida política, social, económica y cultural de Aguascalientes.

Número de expedientes: 188
Fechas extremas: 1873-1937
PUENTES

En este pequeño apartado se pueden encontrar una parte de las obras materiales que ejerció el municipio en cuestión de comunicación, ya que debido a que Aguascalientes estaba rodeado de ríos que circulaban uno como el San Pedro, el del Cedazo hoy convertido en Avenida y que comunicaba a la ciudad con el barrio de Triana, así como diversos arroyos que corrían hacia el principal de San Pedro. Dentro de la gama de documentos se encuentran solicitudes para la construcción de puentes, informes ya fuera sobre las reparaciones y el estado de avance de dichas construcciones, así como prohibiciones para edificar pequeños puentes sobre las acequias.

Número de expedientes: 22
Fechas extremas:1882-1933
RADIO

El repertorio de este tema nos demuestra los principios de este medio de comunicación que ha sido tan importante a nivel nacional y local. El primero de ellos en 1932 se pide un permiso para que anuncie un festival escolar con motivo de una convención política del entonces PNR y las peticiones para que se les reduzca el impuesto a las ventas de dicho comercio.

Número de expedientes: 6
Fechas extremas: 1931-1937
RASTRO

Un rubro muy importante para cualquier población medianamente habitada es sin lugar a dudas el funcionamiento del rastro para abastecer a la población. Dentro del apartado existen informes al Presidente Municipal por parte de los administradores, las inspecciones del ganado por parte de médicos, el número de animales que eran sacrificados, así como el informe de animales enfermos, las destituciones del personal, la negligencia de los empleados, también la contratación y destitución del personal.

Número de expedientes: 416
Fechas extremas: 1863-1936
REGIDORES

La labor de los regidores queda de manifiesto dentro de este apartado ya que las personas que integraban la alcaldía tenían la comisión de vigilar las acciones municipales como la de: hacienda, fincas, mejoras materiales, regadíos, hospitales, abastos, mercados y en fin, toda la labor municipal tenía que ser supervisada, optimizada por estos funcionarios públicos quienes muchos de ellos tenían la iniciativa para mejorar su función; pero también existen quejas contra algunos de ellos que con la prepotencia que ostentaban por su cargo hacían caso omiso de las peticiones que hacía alguno de los ciudadanos. Existen también nombramientos y renuncias de regidores, las derogaciones de algunos impuestos, las listas de comisiones y reformas a los reglamentos.

Número de expedientes: 277
Fechas extremas: 1867-1933
RELOJES PÚBLICOS

Los relojes públicos además de las campanas de las iglesias eran los que marcaban el tiempo en la vida cotidiana de aquel Aguascalientes. Servían para orientar la entrada de las escuelas, a los médicos y enfermeras y sobre todo la vida religiosa ya que gran parte de los relojes estaban en los templos principales de la ciudad. También en Palacio Municipal y de Gobierno existía un reloj que marcaba el ritmo de la vida de los aguascalentenses pues la mayoría de la población carecía de los relojes de pulso y de muchos más que actualmente son usados. Aunque había un encargado de los relojes, dentro de los expedientes nos encontramos el descuido que en ocasiones tenían estos aparatos que dejaban de marchar hasta por años por no haber el presupuesto debido para su buen funcionamiento.

Número de expedientes: 34
Fechas extremas: 1887-1934
RELIGIÓN Y TEMPLOS
En este título los documentos hacen referencia a los diferentes cultos que existían en Aguascalientes durante los años de 1882 a 1932 como el católico, el evangélico y espiritista que predominaron en dicha etapa. La llegada del ferrocarril trajo también como consecuencia la apertura de templos de diversos cultos y también en ese tiempo tuvo mucho auge las prácticas del espiritismo según constan en algunos documentos.

También hay solicitudes para oficiar misas, abrir centros espiritistas, y las aprobaciones para modificar fachadas o atrios de templos, inventarios de las iglesias, expulsión de sacerdotes y clausura de conventos.

Número de expedientes: 232
Fechas extremas: 1844-1935
SALUD PÚBLICA

En esta colección de documentos se pueden encontrar los serios problemas de salud con los que se enfrentó la sociedad de Aguascalientes como: la viruela, la fiebre amarilla, tifoidea, el paludismo, la influenza, la sífilis y la rabia, entre muchas otras; las condiciones higiénicas eran una de las grandes causantes de estos males, pues en los escritos se pueden encontrar comunicaciones sobre las condiciones en que se encontraban los tiraderos de basura, las inmundicias de los arroyos que eran fuente de las enfermedades ya que en ellos se encontraban animales muertos y basura que tiraban de los hospitales.

Existen además, circulares sobre disposiciones higiénicas, nombramientos de los integrantes de la Junta de Sanidad, listas de niños vacunados, comunicados sobre parteras, la exhumación de cadáveres, la inspección al rastro y consejos e iniciativas para la higiene de la ciudad.

Número de expedientes: 741
Fechas extremas: 1865
SÍNDICOS

En este apartado se encuentran los nombramientos, listas de comisiones, circulares, permisos, correspondencia de estos funcionarios públicos que junto con los Regidores estaban encargados de las diferentes encomiendas que regulaban la vida citadina.

Número de expedientes: 741
Fechas extremas: 1865-1934
SUPREMO TRIBUNAL DE JUSTICIA

En dicho fondo se encuentra una serie de comunicaciones, listas, quejas, sentencia de reos, nombramientos de jueces, visitas a cárceles, hospitales ejecutorías, así como la creación de un juzgado para menores. En los documentos se encuentran también los listados de las personas procesadas por el Supremo Tribunal y demás autoridades del estado.

Número de expedientes: 196
Fechas extremas: 1868-1933  
TEATRO MORELOS

El coliseo construido en 1882 tuvo como origen el lugar que ocupaba una vieja alhóndiga. Encontramos documentos desde la elección del sitio donde fue construido, así como solicitudes de condonación de renta, la escritura de arrendamiento, los arreglos que se hicieron, permisos para funcionar como cine, las prohibiciones para la venta de bebidas y comestibles dentro de su espacio. Curiosamente no existe ningún documento relativo a 1914 cuando en dicho lugar se celebró la Soberana Convención Revolucionaria. 

Número de expedientes: 47
Fechas extremas: 1882-1934
TELÉFONOS

Las evidencias sobre este tema constan desde 1900 cuando se instaló en la ciudad una red telefónica la cual, daba servicio en 1924 a muchas dependencias del municipio. Existen varias solicitudes tales como la de  construir redes telefónicas, sobre información de cuotas asignadas a la compañía telefónica, para tubos para la red, el cambio de postes para el alambrado, la instalación de cables subterráneos y algunos folletos ilustrados.

Número de expedientes: 53
Fechas extremas: 1882-1935
TESORERÍA

Este numeroso acervo abarca desde la Intervención Francesa cuando el Prefecto Municipal ordena al recaudador que se pague a los dueños de las fincas donde se hospedaron las personas que integraban el ejército franco-mexicano. Existen cortes de caja justificantes de ingresos y egresos, comunicados, nombramientos, nóminas, remisiones, listas de causantes morosos, multas por juegos prohibidos, así como toda la labor relativa al departamento.

Número de expedientes: 2350
Fechas extremas: 1837
TRÁNSITO

Desde los carros tirados por animales hasta los autos movidos por combustibles quedan como evidencia dentro de este apartado. También existen tarifas de los diferentes horarios para los coches de sitios, reglamentos, infracciones, accidentes, permisos para transitar, quejas, lista de propietarios de automóviles, detenidos por desobediencia a las leyes de tráfico, licencias para conducir y solicitudes de rebajas a las cuotas impuestas por el uso de las placas.

Número de expedientes: 400
Fechas extremas: 1873-1937
TRANVÍAS

Los desaparecidos tranvías fueron uno de los medios de comunicación más atractivos para los ciudadanos ya que comunicaban grandes distancias como desde la Plaza Principal a los Baños de Ojocaliente. Existían varias rutas que también llevaban gente al Jardín de San Marcos. Primero fueron los tirados por mulitas y posteriormente fueron los que se movían por electricidad. Así como nacieron los tranvías también se crearon sociedades para su creación; también se implantaron reglamentos, contratos, horario de corridas tanto las normales como las que llevaban cuerpos al panteón; también informes, solicitudes de concesión, comunicados sobre los pases gratuitos autorizados para ciertas personas y proyectos de construcción de vías. 

Número de expedientes: 98
Fechas extremas: 1879-1928
