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Protokół nr 47/10 z  posiedzenia  Komisji Górniczej Rady Miasta Katowice.

Data spotkania: 16.08.2010 r.

Miejsce spotkania: Urząd Miasta Katowice,  

Godzina rozpoczęcia spotkania: 13:00

Godzina zakończenia spotkania: 14:45

Prowadzący spotkanie : Przewodniczący Komisji Górniczej Stefan GIERLOTKA

Protokołowała Barbara Karwat-Seko

W spotkaniu Komisji uczestniczyło 6 radnych (na 7 ogółem)

      Radni nieobecni:

Radny Adam Depta

Goście obecni na posiedzeniu Komisji:

Kierownik Referatu Górnictwa, Wydział Kształtowania Środowiska  – pani Halina Frolik

Zastępca Naczelnika Wydziału Kształtowania Środowiska – pani Teresa Jerschina w zastępstwie

Miejski Koinserwator Zabytków – pan Bolesław Błachuta

Porządek posiedzenia:

1. Przyjęcie protokołu nr 46/10 z  posiedzenia Komisji Górniczej Rady Miasta   Katowice                  z 12 lipca 2010 roku.

2. Informacja Miejskiego Konserwatora Zabytków nt. stanu i perspektyw zachowania zabytków górniczych i przemysłowych w Katowicach.

3. Wypracowanie propozycji do budżetu miasta Katowice na 2011 rok. 

4. Informacje o podjętych działaniach między posiedzeniami Komisji.

5. Sprawy wniesione i bieżące, wolne wnioski.

Radny prowadzący: Józef ZAWADZKI

Przewodniczący Komisji Stefan Gierlotka powitał Zebranych, dziękując  Miejskiemu Konserwatorowi Zabytków za przybycie na posiedzenie Komisji.

Ad 1.

Przewodniczący Komisji Stefan Gierlotka poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu                              z posiedzenia z dnia 12 lipca 2010 roku: Protokół został przyjęty jednogłośnie.

Ad 2.

Przewodniczący Komisji Stefan Gierlotka zwrócił się do Bolesława Błachuta – Miejskiego Konserwatora Zabytków – o przedstawienie stanu i perspektyw zachowania zabytków górniczych                i przemysłowych w Katowicach.

Miejski Konserwator Zabytków Bolesław Błachuta zaprezentował Komisji następujący stan                     i perspektywę zachowaniua zabytków poprzemysłowych w Katowicach:

Zabytki przemysłu i techniki stanowią bardzo ważną część materialnego dziedzictwa kulturowego Katowic. W ich grupie – z racji uwarunkowań historycznych przemysłowego rozwoju miasta – dużą część stanowią zabytki związane z górnictwem węgla kamiennego.

W celu zachowania najcenniejsze historyczne obiekty muszą zostać objęte ochroną prawną. Najcenniejsze obiekty wpisane zostały przez Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków do rejestru zabytków na podstawie ustawy z dnia 23 lipca 2003 rroku o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz.U. Nr 162, poz. 1568 z późn. zm.) Inną formą ochrony pozostaje wyznaczanie stref ochrony konserwatorskiej oraz wskazywanie obiektów od ochrony w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego zgodnie z ustawą z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu                          i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. Nr 80, poz. 717 z późn.zm.) a także umieszczanie                       w gminnej i wojewódzkiej ewidencji zabytków. Obiekty takie wskazywane są do ochrony sukcesywnie w trakcie sporządzania miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego kolejnych rejonów Katowic

I. Zabytki przemysłu górniczego podlegające całkowitej ochronie prawnej poprzez wpis do rejestru zabytków województwa śląskiego:

· Zespół zabudowy szybu „Bartosz” na terenie byłej Kopalni Węgla Kamiennego przy ul. Kopalnianej nr 6 obejmujący budynek nadszybia (1881-1883) z wieżą wyciągową                              o konstrukcji stalowej kratownicowej (1900), budynek maszynowni (1893-1895)                                z wyposażeniem maszyny parowej parowego wyciągu (1892) oraz budynek siłowni i hali sprężarek (1893-1895). Zespół zabudowy figuruje w rejestrze zabytków pod numerem A/16/99 z dn. 25.05.1999 roku, natomiast maszyna parowa jako zabytek ruchomy pod numerem B/6/99 z dn. 31.08.1999 roku. Teren dawnej kopalni stanowi obecnie własność Muzeum Śląskiego. Powstaje tutaj przyszła siedziba Muzeum wg projektu austriackiej pracowni projektowej z Grazu „Riegler Riewe Architekten”. 

· Zabudowa szybu „Pułaski” przy ul. Szopienickiej 58 obecnej Kopalni Węgla Kamiennego „Wieczorek” dawnej „Giesche” (szyb „Carmer”). Architektura całego zespołu zabudowań szybu została zaprojektowana przez architektów E. i G. Zilmannów z Charlottenburga                   w latach 1905-1907. Zespół szybu usytuowany w Nikiszowcu wzdłuż ul. Szopienickiej stanowi najwybitniejszy na terenie Katowic przykład kopalni z początku XX wieku, zarówno z uwagi na wartości architektoniczne jak i na pierwotne wyposażenie w urządzenia elektryczne. Zespół wpisany do rejestru zabytków pod numerem A/1384/89 z dn. 20.03.1989 roku. Wybudowane w sąsiedztwie kopalni, także wg projektu Zilmannów osiedle robotnicze Nikiszowiec stanowi bardzo cenny przykład osiedla patronackiego. W 2009 roku Miasto Katowice wystąpiło z wnioskiem o uznanie „Nikisza” za Pomnik Historii. Długotrwała procedura w tym zakresie ma się niebawem zakończyć podpisaniem stosownego Rozporządzenia przez Prezydenta RP. Biorąc także pod uwagę ten fakt, najbardziej wskazana byłaby lokalizacja w zabudowie szybu „Pułaski” (po zakończeniu pracy kopalni) – funkcji muzealnych i kulturalnych.

· Zabudowa  dawnego Szybu „Alfred” przy Placu Zwycięstwa 1-13, położona jest                              w północnej części miasta na terenie dzielnicy Wełnowiec. W skład zespołu wchodzi 15 budynków zbudowanych w latach 80. i 90. XIX wieku jako przemysłowy zespół szybu kopalnianego, przebudowanych w latach 20. XX wieku w formie historyzującej                            i zaadaptowanych na funkcje mieszkaniowe. Zespół figuruje w rejestrze zabytków pod numerem 1228/78 z dn. 19.08.1978 roku.

II. Obiekty i zespoły podlegających ochronie konserwatorskiej – na podstawie zapisów miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego - zespoły zabudowy historycznych kopalń węgla kamiennego w obrębie granic miasta Katowice.

Stan ochrony konserwatorskiej poprzez zapisy miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego przedstawia się następująco:

· Kopalnia „Murcki”  –  rejon Boże Dary – plan obowiązuje (56) Uchwała Rady Miasta XXXVI/737/05 z dnia 31.01.2005 (Dz. U. Woj. Śląskiego Nr 33 z dnia 24.03.2005 r.).

· Kopalnia „Murcki”  –   rejon II (szyb Maria) – wycofano się z zamierzenia sporządzenia planu – okrojono teren planu w trakcie sporządzania – o teren kopalni (117 p) – Uchwała Rady Miasta XXXVIII/793/05 z dnia 21.03.2005 r.

· Kopalnia „Kleofas”  – rejon główny – ul. Obroki 77 (Załęże) – plan w trakcie sporządzania (137 p) – Uchwała Rady Miasta LXI/1426/06 z dnia 26.06.2006 r.

· Kopalnia „Kleofas”  –  rejon szybów wentylacyjnych wschodnich I, II – ul. Bocheńskiego (Załęże) – plan w trakcie sporządzania (129 p) – Uchwała Rady Miasta XLVIII/1009/05                    z dnia 24.10.2005 r.

· Kopalnia „Kleofas”  –  rejon Gottwald (Dąb – Wełnowiec) – plan obowiązuje (37) – teren Silesia City Center – Uchwała Rady Miasta XX/279/2000 z dnia 20.03.2000 roku.

· Kopalnia „Katowice” –   rejon główny – ul. Kopalniana 6 (Bogucice) – plan w trakcie sporządzania (12 p); zespół zabudowy szybu „Bartosz” wpisany jest do rejestru województwa śląskiego A/16/99 z dnia 25.05.1999 r.

· Kopalnia „Wieczorek”  –  szyb „Wilson”  –   ul. Szopienicka (Janów) – brak planu.

· Kopalnia „Wieczorek”  –  szyb „Pułaski”  –  ul. Szopienicka (Janów – Nikiszowiec) – brak planu; Szyb „Pułaski” wpisany jest  do rejestru zabytków województwa śląskiego A/1384/89 z dnia 20.03.1989 r.

· Kopalnia „Wieczorek”  –   szyb „Poniatowski” –    ul. Szopienicka (Janów – Nikiszowiec) – brak planu.

· Kopalnia „Wieczorek”  –  pozostałości dawnego szybu „Wojciech” –   ul. Szopienicka (Szopienice – Roździeń) – brak planu.

· Kopalnia „Wieczorek”  –  szyb „Ligoń”–   ul. Szopienicka (Janów) – brak planu.

· Kopalnia „Wieczorek”  –  szyb”Wschodni”  –  ul. Mysłowicka (Janów) – brak planu.

· Kopalnia „Wujek” –  ul. W. Pola 10 (Brynów) – brak planu.

· dawna Kopalnia „Jerzy”  –    Roździeńskiego 214 – brak planu. 

· zabudowa Szybu „Alfred”  –  Plac Zwycięstwa 1-13 (Wełnowiec)  – wpisana jest do rejestru zabytków województwa śląskiego decyzją 1228/78 z dnia 19.08.1978; obowiązuje plan (82) – Uchwała Rady Miasta XII/218/07 z dnia 25.06.2007 roku.

III. Potrzeby i możliwości zachowania zabytków górniczych.

Wymienione obiekty i zespoły znajdują się częściowo pod ochroną konserwatorską (chronione prawem miejscowym) na podstawie uchwalonych miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. Pozostałe historyczne obiekty górnicze o wartościach zabytkowych – jak np. szyb wentylacyjny „Maria” przy ul. Le Ronda 65  –  powinny być sukcesywnie obejmowane ochroną                  w  miarę uchwalania kolejnych planów zagospodarowania przestrzennego następnych rejonów miasta Katowice. Biuro Konserwatora Zabytków w ramach prac nad projektami tych planów                        i dalszego ich opiniowania opracowuje wytyczne konserwatorskie oraz wskazuje obszary, zespoły zabudowy bądź też poszczególne obiekty o walorach kulturowych wymagające ochrony.

Zachowanie najwartościowszych zespołów i poszczególnych obiektów, przeprowadzanie niezbędnych prac remontowo-konserwatorskich oraz adaptacja i nadawanie w miarę potrzeb nowych funkcji, stanowi bardzo ważne działanie konserwatorskie w procesie zachowania materialnego dziedzictwa kultury górniczej naszego miasta. Szczególnie problematyczne jest często    – z uwagi na ich poprzemysłowy charakter i specyfikę – nadanie tym obiektom właściwej funkcji. Należy pamiętać, że jest to podstawowy czynnik decydujący o udanej rewitalizacji obiektów poprzemysłowych, ponieważ nieużytkowane i pozbawione nowej funkcji zabytki szybko ulegają postępującym procesom zniszczenia, a także – pozbawione ochrony – są narażone dodatkowo                    w bardzo szybkim czasie na zrujnowanie i ogołoconie z wyposażenia przez złomiarzy oraz złodziei. 

Należy tutaj podkreślić, że zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków                   i opiece nad zabytkami za stan zachowania obiektów zabytkowych odpowiadają ich właściciele bądź też posiadacze.

Jak już zaznaczono, adaptacja oraz nadanie nowych funkcji stanowi często ratunek dla zabytków postindustrialnych związanych z górnictwem. 

Pozytywnymi przykładami pertespektyw zachowania i wykorzystania zabytków związanych                     z górnictwem węgla kamiennego mogą być następujące realizacje:

· Zespół zabytkowej zabudowy pokopalnianej dawnej Kopalni „Katowice” adaptowany dla potrzeb nowego Muzeum Śląskiego, którego siedziba powstaje obecnie na tym obszarze wg projektu austriackiej pracowni projektowej z Grazu „Riegler Riewe Architekten”. Nowoczesna siedziba Muzeum Śląskiego powstanie więc nie przez przypadek – co należy podkreślić o –  na terenach pokopalnianych i uwzględniać będzie także, co stanowi bardzo cenną inicjatywę- zabytki dziedzictwa i tradycji górniczej Katowic. Nowoczesny obiekt zaprojektowany z wykorzystaniem zachowanych obiektów zabytkowych ma się stać jedną                    z wizytówek Katowic i symboli całego Górnego Śląska.

· Godnym uwagi przykładem może tutaj być Galeria „Szyb Wilson” w Katowicach przy ul. Oswobodzenia. Budynki cechowni i łaźni dawnego szybu „Wilson” kopalni „Giesche”, (zaprojektowanych prze E. i G. Zilmannów w 1918 r.) zadaptowane zostały przez firmę „Pro Inwest” na galerię sztuki nowoczesnej. 

Niestety proces likwidacji kopalń nie zawsze może być sfinalizowany wprowadzaniem na ich obszarze – z wykorzystaniem zespołów i obiektów historycznych – funkcji muzealnych lub też kulturalnych.

· Dobrym rozwiązaniem jest także adatacja na inne funkcje, umożliwiająca zachowanie                                   i rewaloryzację wartościowych obiektów. Pozytywny przykład takich działań obejmuje zespół historycznej zabudowy dawnej kopalni „Katowice-Kleofas” wtopiony łącznie ze stalową wieżą wyciągową w kompleks handlowo-rozrywkowy „Silesia City Center”. Godny podkreślenia jest przykład ulokowania kaplicy w zabytkowym budynku dawnej maszyny wyciągowej sąsiedniego szybu „Jerzy”. Święta Barbara patronująca górnikom, a także tej kaplicy stanowi dobry przykład zachowania i poszanowania zabytków dziedzictwa kultury górniczej z przystosowaniem i adaptacją do nowych potrzeb współczesności.

· Odpowiednich rozwiązań konserwatorskich wymagać będzie w perespektywie nadchodzących lat zabudowa szybu „Pułaski” przy ul. Szopienickiej 58 obecnej Kopalni Węgla Kamiennego „Wieczorek” dawnej „Giesche” (szyb „Carmer”) z uwagi na planowane zakończenie eksploatacji górniczej. Zabudowa kopalni powstała w latach 1905-1907 posiada bardzo dużą wartość zabytkową  –  zarówno z uwagi na wartości architektoniczne jak i na pierwotne wyposażenie w urządzenia elektryczne. Ten niezmiernie cenny kompleks zabytkowej zabudowy – stanowiący całość z pobliskim osiedlem Nikiszowiec mającym uzyskać nobilitujący status Pomnika Historii – powinien otrzymać nowe funkcje. Częściowo napewno muzealne i kulturalne, częściowo może z przeznaczeniem na funkcje mieszkaniowe i adaptacją obejmującą realizację tzw. loftów.

IV. Ruchome zabytki przemysłu hutniczego

Na terenie dawnej Huty Baildon przy ul. Żelaznej zachowana była jako jedyna na terenie Katowic, cenna maszyna parowa działająca jako napęd byłego zespołu walcowniczego dawnej walcowni bruzdowej Huty Baildon. Maszyna powstała w 1904 roku w Erhardt Sehmer Saarbrucken (nr fabr. 10391). W 2009 roku została wpisana do rejestru zabytków pod numerem B/148/09. We wcześniejszym okresie, po upadku huty jej właścicielem została Firma BGH Polska. Obecnie maszyna przeniesiona została – jako cenny zabytek techniki – do dawnej hali warsztatów mechanicznych i kuźni na terenach byłej KWK Katowice – gdzie powstaje nowe Muzeum Śląskie. Dzięki podjętym działaniom oraz współpracy służb konserwatorskich, Muzeum Śląskiego oraz Firmy BGH Polska udało się uratować zagrożony, cenny dla Katowic zabytek – z perespektywą wyeksponowania  na terenie muzem. 

V. Pozostałe zabytki przemysłu i techniki na terenie miasta nie związane z górnictwem węgla kamiennego oraz hutnictwem.

W 2009 roku na zlecenie Miejskiego Konserwatora Zabytków Pracownie Konserwacji Zabytków „Arkona” sp. z o.o. (Pracownia Dokumentacji Naukowo-Historycznej) wykonały opracowanie pt. Zabytki przemysłu i techniki na terenie Miasta Katowic (z wyjątkiem zabytków związanych                       z górnictwem węgla kamiennego i hutnictwem). Celem opracowania było wykonanie ewidencji                    i waloryzacji zachowanych na terenie Katowic  –  niezwiązanych z górnictwem i hutnictwem pozostałych zabytkowych zespołów przemysłowych wraz z zachowanymi na ich terenie zabytkowymi urządzeniami technicznymi. Wynik opracowanej dokumentacji uwzględniony zostanie w projekcie Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Miasta Katowice II edycja. Stanie się to następnie podstawą do obejmowania tych obiektów ochroną w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego W wypadku obiektów                           o wartości nie wykraczającej poza typową, rezygnowano z uwzględnienia ich w opracowaniu. Kierowano się tutaj zasadą ekonomii działań konserwatorskich, które należy skupiać raczej na ochronie najcenniejszych obiektów, w pierwszym rzędzie tych o wartości ponadlokalnej. Takimi obiektami są, m.in. budynki starego dworca kolejowego w Katowicach oraz wieże ciśnień                              w Szopienicach i Giszowcu. Alarmujący stan wieży w Szopienicach powinien być powodem do natychmiastowych działań konserwatorskich. Z kolei wieża w Giszowcu to jeden z nielicznych obiektów utrzymanych obecnie w dobrym stanie. Warto wspomnieć także o dawnym browarze Mokrskich w Szopienicach i części zabudowy dawnej huty Silesia przy al. Korfantego, stanowiących wzorowe przykłady utrzymania i adaptacji zespołów przemysłowych. 

Wykonana dokumentacja historyczno-konserwatorska uwzględnia następujące zespoły i obiekty, objęte także badaniami terenowymi:

ul. Armii Krajowej 40a, dworzec kolejowy stacji Katowice-Piotrowice – włączony do opracowania,

ul. Armii Krajowej 41-51, zespół fabryki maszyn FAMUR – włączony do opracowania,

ul. Armii Krajowej 496, dawna hala fabryczna – włączona do opracowania,

ul. Asnyka 32, zespół warsztatów kolejowych – włączony do opracowania,

ul. Biskupa Bednorza 4-12, ul. Obrońców Westerplatte 9, zespół dawnego browaru Mokrskich – włączony do opracowania,

ul. T. Boya-Żeleńskiego 73, dawna budka dróżnika – nie włączona do opracowania (nikła wartość, utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek)

ul. T. Boya-Żeleńskiego 108-110 – zespół dawnej fabryki chemicznej Heydena – włączony do opracowania,

ul. Bytkowska 78, dawna hala przemysłowa przy szybie Agnieszka – nie włączona do opracowania (związana z górnictwem węgla),

ul. Ceglana 8, zespół dawnej cegielni Grünfelda – włączony do opracowania,

ul. Ceglana 67, zespół dawnej cegielni – włączony do opracowania,

ul. S. Czarnieckiego 7, dawna hala przemysłowa – nie włączona do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. Chorzowska 186a, dawna przepompownia – włączona do opracowania,

ul. Damrota, wiadukt kolejowy – włączony do opracowania,

ul. Dworcowa 2-10, pl. Szewczyka 1, stacja kolejowa Katowice – zespół dworca głównego włączony do opracowania,

ul. Fabryczna 15, zespół zakładów urządzeń kotłowych – nie włączony do opracowania (nie zachowany),

ul. J. Gallusa, dawna wieża ciśnień – włączona do opracowania,

ul. Gen. Hallera 42, dawna piekarnia – nie włączona do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek)

ul. Gliwicka 20, zespół dawnej fabryki Mundus,

ul. Gliwicka 233, dawna piekarnia i kotłownia – nie włączone do opracowania (nie zachowane)

ul. M. Grażyńskiego 47, budynek Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej (dawny Przemysłowy) – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek)

ul. Grundmanna, mostek na Rawie – włączony do opracowania,

ul. Hetmańska, rejon pd. wylotu, mostek kolejowy na Kłodnicy – włączony do opracowania,

ul. Hutnicza 10, zespół fabryki Montokwas – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek)

ul. J.N. Jaronia 23, stacja kolejowa Katowice-Kostuchna – zespół włączony do opracowania,

ul. Kamienna 4, zespół dawnej piekarni – włączony do opracowania, 

ul. M. Karłowicza 11-13, dawny zespół budynków zakładu „Metale Nieżelazne” – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. Kaskady, wiadukt kolejowy – włączony do opracowania,

ul. Katowicka 26, kuźnia – nie włączona do opracowania (nie zachowana),

ul. Katowicka 61, hala – nie włączona do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. Kolejowa, wiadukt kolejowy – włączony do opracowania,

ul. Kołodziejska 2, zespół zakładów przemysłu tłuszczowego Unilever Polska – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. J. Korczaka, dawna wieża ciśnień – włączona do opracowania,

al. W. Korfantego 141, ul. Konduktorska 8 – zespół dawnej huty cynku Silesia – włączony do opracowania,

ul. T. Kościuszki, wieża spadochronowa w Parku Kościuszki – włączona do opracowania,

ul. T. Kościuszki, młyn nad Ślepiotką w Piotrowicach – nie włączony do opracowania (zachowany reliktowo),

ul. Kozielska 11-13, zespół dawnej rzeźni miejskiej – nie włączony do opracowania (zabudowa zabytkowa nie zachowana),

ul. Kozielska 14, piekarnia – włączona do opracowania,

ul. Leśników 1, magazyn kolejowy – nie włączony do opracowania (nie zachowany),

ul. Ligocka, wiadukt drogowy – nie włączony do opracowania (zachowany reliktowo),

ul. Lotnisko 40, lotnisko Muchowiec – zespół włączony do opracowania,

ul. 1 Maja 2, warsztaty – nie włączone do opracowania (brak wartości architektonicznych),

ul. 1 Maja 4, laboratorium Cefarmu – nie włączone do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. 1 Maja 11-13, zespół Śląskiej Fabryki Lamp Żarowych Helios – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. 1 Maja 31, fabryka Elewator – zespół włączony do opracowania,

ul. L. Markiefki 76, kuźnia – nie włączona do opracowania (nie zachowana),

ul. L. Markiefki 90, piekarnia – nie włączona do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. Milowicka 6, zespól dawnej przepompowni – włączony do opracowania,

ul. Modelarska 11, zespól fabryki RAPID – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

al. Niepodległości 2, stacja kolejowa Katowice-Dąbrówka Mała – zespół włączony do opracowania,

ul. Obrońców Westerplatte 67, budynek firmy GAL-LUX – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

pl. Ogród Dworcowy 1, ul. Lwowska 6, 8, ul. Wałowa – stacja kolejowa Katowice-Szopienice Pn. – zespół włączony do opracowania,

ul. Opolska 22, budynek Zakładów Graficznych – włączony do opracowania,

ul. Oswobodzenia 59, stolarnia z zapleczem – nie włączona do opracowania (nie zachowana),

ul. Oswobodzenia 122, dawny budynek pomp – włączony do opracowania,

ul. Parkowa 1, dawna cegielnia – nie włączona do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. Piotrowicka, mostek drogowy na Ślepiotce – włączony do opracowania,

ul. Piotrowicka 89, zespół budynków Energomontażu-Południe – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. Pod Młynem 31, zespół dawnego młyna – włączony do opracowania,

ul. Pokoju 3, magazyn techniczny PHU Ave – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. Polarna, rejon krańca pn.-wsch., mostek kolejowy na Ślepiotce – włączony do opracowania,

ul. Porcelanowa 23, zespół dawnej fabryki porcelany – włączony do opracowania,

ul. Porcelanowa 25, zespół fabryki Montana – włączony do opracowania,

ul. Pszczyńska, dawna wieża ciśnień – włączona do opracowania,

ul. Raciborska 58, rejon węzła kolejowego po zachodniej stronie zespołu dworca głównego Katowice, stacja kolejowa Katowice – zespół lokomotywowni – włączony do opracowania,

ul. Rysia, wiadukt kolejowy – włączony do opracowania,

ul. Sarmacka – rejon torowiska stacji kolejowej Katowice-Ligota, budynek biurowy – włączony do opracowania,

ul. Siemianowicka 1, budynek dawnej wytwórni farb Reflex – nie włączony do opracowania (nie zachowany),

ul. Sokolska 4, zespół budynków  Przedsiębiorstwa Handlu Chemikaliami „Chemia” – nie włączony do opracowania (nie zachowany),

ul. Szenwalda 29, zespół przedsiębiorstwa ZREMB – nie włączony do opracowania (zabytkowa zabudowa nie zachowana),

ul. Szopienicka 66, budynek warsztatów w zespole dawnego zaplecza szybów Wilson (obecnie szkoła) – włączony do opracowania,

ul. Tartaczna, stacja kolejowa Katowice-Murcki – zespół włączony do opracowania,

ul. Tartaczna 26, tartak Murcki – włączony do opracowania,

ul. Tokarska 6, zespół zakładu firmy MOJ S.A. – włączony do opracowania,

ul. Tunelowa, wiadukt kolejowy – włączony do opracowania,

ul. Uniczowska 13, dawna hala fabryczna – nie włączona do opracowania (nikła wartość architektoniczna),

ul. Wałowa 11, zespół dawnej zajezdni tramwajowej w Szopienicach – włączony do opracowania,

ul. Warszawska 61-69, warsztaty na tyłach posesji – nie włączone do opracowania (obiekty przerabiane, nikłe wartości architektoniczne),

ul. Wojewódzka 19, budynek Górnośląskiego Przedsiębiorstwa Wodociągów – nie włączony do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

pl. Wolności 4, dawna fabryka słodyczy – włączona do opracowania,

ul. Wróblewskiego 13, dawna fabryka czekolady Florida – nie włączona do opracowania (nikłe wartości architektoniczne, zły stan techniczny),

ul. Wróblewskiego 29, dawna fabryka mebli – nie włączona do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek),

ul. Zaopusta, mostek na rzece Mlecznej – włączony do opracowania,

ul. Żogały 1, dawna piekarnia – nie włączona do opracowania (utrata cech zabytkowych wskutek przeróbek)

Wykonane opracowanie pozwoliło na pełne rozeznanie zabytkowych zasobów zabytków przemysłu i techniki na terenie miasta. Ta grupa zabytków narażona jest na największe zagrożenie zarówno          z racji zmiany i utraty pierwotnych funkcji i własności jak i ogólnie złego stanu zachowania. Trudności w zachowaniu obiektów poprzemysłowych związane są także z problemami adaptacji dla potrzeb nowych funkcji. Dotyczy to zwłaszcza poprzemysłowych obiektów związanych z tzw. przemysłem ciężkim.

Przewodniczący Komisji podziękował za prezentację i zaproponował dyskuję, wskazując kolonię Mościckiego na pograniczu Chorzowa i Katowic jako ciekawy obiekt. Warte zainteresowania są również wapienniki hutnicze w Panewnikach i maszyny wyciągowe, m.in. jeszcze pracująca                   w szybie zachodnim kopalni "Wujek". W Rydułtowach, dzięki fundacji rybnickiej zajmującej się architekturą poprzemysłową, z komina ze schodami, zrobiono taras widokowy na Bramę Morawską. Przewodniczący Komisji przytoczył przykład z Tokio, gdzie muzeum zostało otoczone lokomotywami i parowozami, które służą jako dekoracja.

Konserwator Miejski Bolesław Błachuta stwierdził, że jest moda na wykorzystywanie tej architektury na codzienny użytek, np. w Łodzi, gdzie jako pierwsze powstały tzw. lofty. Można również wykorzystać wieże ciśnień w przestrzeni architektonicznej na różne sposoby, podobnie architekrurę inżynierską. Dworce kolejowe powinniśmy ocaleć, bo jest ich coraz mniej.

Przewodniczacy Komisji zwrócił także uwagę na młyny w południowych dzielnicach, m.in. nad Ślepiotką oraz na zespół starodrzewia – dębowy. Różnorodność lokalnych zabytków – zdaniem Przewodniczącego   –  jest bardzo bogata dla przyszłych inwestorów i zagospodarowania.

Miejski Konserwator Bolesław Błachuta zauważył, że większość zabytków jest pośrednio lub bezpośrednio związana na Śląsku z górnictwem, np. Szpital Elżbietanek budowany przy wsparciu Związku Zawodowego Górników dla górników i ich rodzin.


Radny Marek Chmieliński apelował w sprawie zespołu dworca kolejowego w Murckach, który jest jednym z najstarszych w okolicy Katowic. Radny prosił, by go potraktować priorytetowo, gdyż PKP chcą go wyburzyć, natomiast mieszkańcy Murcek starają się go zachować. Murcki mają również do ochrony zakłady drzewne z tartakiem, a w nim maszynę parową do cięcia drewna.

Przewodniczący Komisji zaproponował wizytę architekta w Murckach, by  przygotować wniosek,                    uzasadniający jego ochronę i przyszły wpis do rejestru zabytków, a przede wszystkich uruchomić jego restaurację. Podobnie powinno się zająć pozostałymi obiektami i zachować je jako zabytki.

Radny Piotr Hyla pytał o los kostki brukowej zdjętej z nikiszowieckiego rynku.

Miejski Konserwator Bolesław Błachuta wyjaśniał, że sprawę nagłośniono, ale prace, prowadzone przez MZUiM jeszcze trwają i po przebraniu zdjętej kostki niewiele z niej nadawało się do ponownego użycia, nie była też w całości granitowa. Została złożona w MZUiM i będzie użyta. Zmiana nawierzchni została spowodowana, m.in. licznymi skargami mieszkańców na bezpieczeństwo. Po spotkaniach  z Prezydentem Miasta i stowarzyszeniem mieszkańców "Razem dla Nikiszowca" zgodzono się na  kompromis w sprawie nawierzchni.

Przewodniczący Komisji Stefan Gierlotka wyraził opinię dotyczącą plnowanego przez stowarzyszenie odtworzenia kolejki "Balkan", która miałaby jeździć dawną trasą. Zdaniem Przewodniczącego powinna zostać odtworzona i eksponowana, ale nie eksploatowana, bo koszty byłyby ogromne.

Miejski Konserwator Bolesław Błachuta zgodził się z opinią Przewodniczącego uznając pomysł za dobry, ale nie da się dzisiaj pogodzić chęci z możliwościami finansowymi. Kaminicę łatwiej restaurować, gdyż będzie wspólnym dobrem lokatorów czy właścicieli finansowanym bieżąco,                  a zabytki typu kolejka czy inne z przestrzeni architektonicznej muszą mieć sponsora. Bardzo często interes właściciela rozmija się z interesem ogółu.

Radny Jerzy Paluchiewicz wyraził satysfakcję z przeniesienia maszyny z terenu huty Baildon na teren powstającego Muzeum Śląskiego, choć trzeba było wielu zabiegów. Radny wskazał do odzyskania również maszynę kuźniczą, która powinna wzbogacić zbiory muzeum. Pytał, jak zabobiec dewastacjom zabytków, które trafiły w nieodpowiedzialne prywatne ręce, np. kamienica przy ulicy Matejki, część starego dworca kolejowego, jak i towarzysząca mu wieża ciśnień? Wszystkie wymienione obiekty są w centrum Katowic i po prostu straszą oraz martwią, gdyż są skazane na unicestwienie.

Miejski Konserwator Bolesław Błachuta wyjaśniał, że owszem są zabytkami, ale nie wpisanymi do rejestru i oczywiście w prywatnych rękach więc trudniej je chronić.

Ad 3.

Przewodniczący Komisji Stefan Gierlotka zaproponował P.P. Radnym, by ewentualne wnioski budżetowe złożyć do dnia 25 sierpnia br.

Ad 4.

Do Urzędu Miasta Katowice wpłynęła następująca dokumentacja: 

· Wniosek KHW S.A. KWK „Murcki-Staszic” o zaopiniowanie dodatku do części szczegółowej planu ruchu na lata 2008-2010  dla KHW S.A. KWK „Murcki-Staszic Ruch Boże Dary”(pismo KŚ.I.KW.76510-15-2/10).

· Wniosek KHW są KWK „Halemba-Wirek” o zaopiniowanie części szczegółowej planu ruchu na lata 2011-2013 dla KHW S.A. KWK „Halemba-Wirek Ruch „Halemba” w Rudzie Śląskiej (pismo KŚ.I.KW.7651-10-2/10).

· Zawiadomienie o przyjęciu  bez zastrzeżeń Dokumentacji geologiczno-inżynierskiej z badań podłoża gruntowego pod projektowaną rozbudowę NZOZ Szpitala Geriatycznego im. Jana Pawła I*I na działkach nr878/38, 879/39 i1084/42 położonych przy ulicy Morawa 31 w Katowicach-Szopienicach przedstawionej przez panią Ryszardę Jakimę, pełnomocnika inwestora: EMC Instytut Medyczny S.A. przy piśmie z dnia 14.07.2010 roku. Dokumentację opracowały: mgr inż. Janina Oczko (nr upr. 070722) oraz mgr Agnieszka Rączka i mgr Marek Sulejewski z PU GEOCARBON Sp. z o.o. w Katowicach (pismo KŚ.I.SD.7541-12-2/10).

Prezydent Miasta podjął następujące postanowienia i decyzje:

· Postanowienie o pozytywnym zaopiniowaniu  doadtku do części szczegółowej  Planu Ruchu Katowickiego Holdingu Węglowego S.A. Kopalni WęglasKaminnego „Murcki-Staszic” ruch „Staszic” na lata 2007-2009 przedłożony p[rzy piśmie z dnia 6.07.2010 roku, znak: PIP/1154/10 ( data wpływu do Urzędu Miasta 8.07.2010 roku) , dotyczącego  nowej  redakcji  punktów: 2.2, 2.4,   2.6, 2.19, 2.25 i 2.26 oraz nowej redakcji załącznków mapowych nr: 1,2 i 4d w związku ze:


zmianą zakresu wybierania ścian 500Z-3 i 500Z-6,


wprowadzeniem wyrobisk korytarzowych: Pochylni Z-1 bis i Pochylni Z-7,


rezygnacją z wykonania wyrobiska korytarzowego: PochylniZ-6 bis,


zmianą lokalizacji i przebiegu wyrobisk korytarzowych: Pochylni Z-2 bis, Pochylni 
Z-6,    
Rozcinki w pokładzie405 w polu CDF na poziomie 500 m


pod warunkiem prowadzenia obserwacji geodezyjnych: dna potoku Bolina 
Zachodnia  i stawu Janiana (pismo KŚ.I.JL.76510-14-3/10).

· Postanowienie o nie uzgodnieniu części podstawowej i szczegółowej planu ruchu likwidacji oznaczonej części zakładu górniczego Kompanii Węglowej S.A. Oddział Kopalni Węgla Kamiennego „Halemba-Wirek” Ruch „Wirek” przedłożonego przy piśmie Dyrektora Okręgowego Urzędu Górniczego w Gliwicach z dnia 7.07.2010 roku: znak GLI/0234/0132/10/04046/sp, GLI/0234/0132/10/04047/sp (data wpływu do Urzędu Miasta 12.07.2010 r.), (pismo KŚ.I.JL.7651-8-2/10).

· Postanowienie o pozytywnym zaopiniowaniu dodadtku do części szczegółowej planu ruchu Katowickiego Holdingu Węglowego S.A. KWK „Murcki-Staszic” Ruch „Boże Dary” na lata 2008-2010 przedłożonego przy  piśmie z dnia 14.07.2010 roku, znak: TIP/1187/10 (data wpływu do Urzędu Miasta 28.07.2010 roku), dotyczacego nowej redakcji punktów 2.2, 2.4, 2.25 i 2.26 oraz aktualizacji załączników mapowych nr 1.2, 12.2, i 4.5 w związku z eksploatacją pokładu 334/2 ścianą 60 na poziomie 416 m pod warunkiem niedopuszczenia do powstania zalewisk, podtopień oraz zaburzeń spływu wody w Rowie Murckowskim oraz jego lewostronnym dopływie (pismo KŚ.I.JL. 76510-15-3/10).

· Postanowienie o pozytywnym zaopiniowaniu części szczegółowej planu ruchu Kompanii Węglowej S.A.  Oddział KWK „Halemba-Wirek” Ruch „Halemba” na lata 2011-2013 przedłożoną przy piśmie z dnia 30.07. 2010 roku: znak K15/TPP/1562/7513/09 (wpływ do Urzędu Miasta w dniu 30.07.2010 roku) pod warunkiem:

· 
- objęcia monitoringiem odcinka ul. Kuźnickiej znajdującego się w zasięgu wpływów ściany 
2a w pokładzie 402,

· 
-  prowadzenia obserwacji geodezyjnych dna zreki Kłodnicy,

· 
- niedopuszczenia do powstania zalewisk i podtopień, 

· 
- niedopuszczenia do zakłócenia swobodnego  spływu wody w rzece Kłodnica oraz jej 
naturalnego – meandrowego biegu na obszarze miasta Katowice znajdującego się w zasięgu 
wpływów projektowanej eksploatacji górniczej ścianą 2a w pokładzie 402 oraz ścianą 2 w 
pokładzie 502( pismo KŚ.I.JL.7651-10-3/10).

· Decyzję zmieniającą decyzję Prezydenta Miasta Katowice z dnia 29.10.2009 roku, znak KŚ.ITJ.7540-30-5/08/09 w sprawie zatwierdzenia Aneksu do projektu prac geologicznych na potrzeby opracowania dokumentacji geologiczno-inżynierskiej dla projektu zmiany przebiegu drogi krajowej nr 81 na odcinku od ulicy Kościuszki do ulicy Murckowskiej w Katowicach, w sprawie zatwierdzenia Aneksu do projektu prac geologicznych na potrzeby opracowania dokumentacji geologiczno-inżynierskiej dla projektu rozbudowy Drogi Krajowej nr 81 od węzła autostrady A4 do DK86 do budowanego węzła z ul. Armii Krajowej w Katowicach (pismo KŚ.I.TJ.7540-30-10/08/10).

· Decyzję zatwierdzającą projekt prac geologicznych dla określenia warunków geologiczno-inżynierskich dla inwestycji Budowa budynku mieszkalnego wielorodzinnego przy ul. Ściegiennego w Katowicach przedstawiony wnioskiem z dnia 2.07.2010 roku (data wpływu do urzędu: 12.07.2010 roku) przez Wojciecha Kozie4rskiego, pełnomocnika inwestora – firmy Tracor Partners Sp. z o.o. z siedzibą przy ul. Stokrotek 9 w Katowicach. Projekt opracowaL mgr inż. Janusz Iwanicki (nr upr. VII-1296) z PGG GEOPROJEKT ŚLĄSK Sp. z o.o. z Katowic (pismo KŚ.I.SD.7540-9-2/10).

· Decyzję zatwierdzającą Projekt prac geologicznych dla badań podłoża  gruntowego pod projektowane  centrum przetwarzania danych RCPD KWP Katowice przy ulicy Lompy                               w Katowicach  przedstawiony wnioskiem z dnia 25.06. 2010 roku przez inwestora panią mgr inż. Beatę Mach, Zastępcę Naczelnika Wydziału Inwestycji i Remontów Komendy Wojewódzkiej Policji w Katowicach. Projekt opracowali: mgr inż. Jolanta Dubaj-Nawrot (nr upr. Geol.071073) oraz mgr Agnieszka Rączka z PU GEOCARBON Sp. z o.o. w Katowicach (pismo KŚ.I. KW.7540-6-2/10).

· Decyzję zatwierdzającą Projekt prac geologicznych dla określenia warunków geologiczno-inżynierskich dla projektowanego hotelu przy ulicy Chorzowskiej w Katowicach przedstawiony wnioskiem z dnia 8.07.2010 roku (data wpływu do urzędu: 12.07.2010 roku) przez mgra Andrzeja Morawskiego działającego z upoważnienia inwestora – firmy Silesia Hotels Sp. z o.o. z siedzibą w Katowicach przy ul. Chorzowskiej 109 A. Projekt opracowali: mgr inż. Tomasz Cień (nr upr. geol.V-1675, VII-1444, XI-0086, XII -0058) i mgr Andrzej Morawski (nr upr. geol. XI-0094, XII-0083) z firmy JT-PROJEKT Jolanta Cień w Olkuszu (pismo KŚ. I.KW. 7540-10-2/10).

· Decyzję zatwierdzającą projekt prac geologicznych dla określenia warunków geologiczno-inżybnierskich terenu przeznaczonego pod budowę pawilonu przy ul. Żelaznej                                   w Katowicach, przedstawiony wnioskiem pani Małgorzaty Nazimek z firmy RAFAŁ DOBCZYK ARCHITEKTURA I URBANISTYKA W GLIWICACH, działającej z upoważnienia inwestora – firmy Bogdan Pietrzak współniok Pietrzak B.B. Sp. J. Z siedzibą w Katowicach. Projekt opracowali: mgr Remigiusz Żukowski (nr upr. VII-1487), mgr Anna Szul8ik, mgr Marta Kunert i mgr Adrian Zawadzki z Przedsiębiorstwa Geologii i Ochrony Środowiska GEOWIZJER w Katowicach (pismo KŚ.I.TJ.7540-11-2/10).

Ad 5.   Sprawy wniesione i bieżące, wolne wnioski.

Przewodniczący Komisji Stefan Gierlotka stwierdzając brak spraw wniesionych i wniosków  oraz wyczerpanie porządku obrad  zamknął posiedzenie, dziękując  Zebranym za udział. 








Przewodniczący Komisji








       Stefan Gierlotka

Za zgodność

