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Kulturno umjetničko društvo “Matija Gubec” Tavankut zasniva svoju djelatnost na folklornoj tradiciji Bunjevaca i poznato je i cijenjeno kao izvođač izvornih bunjevačkih narodnih plesova, pjesama i običaja i po djelatnosti likovne kolonije, posebno grupe slikarki “naivki” i “slamarki”.

Još 17.9.1961. godine grupa slikara amatera osnovala je Likovnu koloniju u Tavankutu, a njima su se pridružile i slikarke “naivke” i “slamarke”.

Naime, na tradiciji bunjevačkog narodnog folklora - pletenja slame, vezano uz proslavu završetka žetve pšenice “dužijancu” - razvila se bogata djelatnost i tako se došlo do slikarskih ostvarenja od slame sestara Ane, Đule i Teze Milodanović, do minijatura i ornamenata Kate Rogić i Marije Ivković-Ivandekić i do slikarskih ostvarenja naivnih slikarki Cilike Dulić i Marge Stipić.

Do 1966. godine priređivane su zajedničke izložbe slikara “amatera” i “naivki”, a od prve izložbe “naivki” i “slamarki” 25. aprila 1966. godine u Beogradu, one izlažu samostalno u Zagrebu, Subotici, Osijeku, Dubrovniku i drugim mjestima.

Koliko je tradicija pletenja pšenice (Žita) još uvijek živa pokazala je proslava “dužijance” u ljeto 1968. i 1969. godine. Javilo se više žena i djevojčica koje su pletivom od pšenice doprinijele bogatstvu i uspjehu proslave. Među njima se ističu Anica Balažević, Klara Gabrić, Rozika Mačković i Teza Vilov.

Ocjene radova članova Likovne kolonije KUD “Matija Gubec” Tavankut su pozitivne, njihove slike krase mnoge domove, nalaze se u nekim galerijama, pa i u inozemstvu. Sve to obavezuje na dalju aktivnost sadašnjih članova, na otkrivanje i odgoj novih članova i populariziranje njihove umjetnosti, umjetnosti koja propagira kulturu bunjevačkih Hrvata.

(Brošura: NAIVNA UMJETNOST Tavankut 1970., Subotica,1970.)

FORMIRANJE I RAZVOJ LIKOVNE SEKCIJE HKPD “MATIJA GUBEC” TAVANKUT
Pri Radničkom univerzitetu u Subotici radila je Likovna sekcija u kojoj su bili okupljeni brojni zainteresirani za likovno stvaralaštvo, među kojima je bilo i pravih likovnih stvaralaca. Rad je tekao, kao i u bilo kojoj drugoj sličnoj organizaciji u to vrijeme, bez osmišljenog programa, šablonski, a to nije moglo zadovoljiti interese i želje svakog člana.

Unutar ove Likovne sekcije pojedini članovi su se međusobno više družili i surađivali i formirale su se grupe, pa tako i grupa koju su činili Lajoš Đurči, Laslo Ludvig, Lajčo Evetović, Žarko Rafajlović i Stipan Šabić. Članovi ove grupe surađivali su na likovnom planu kroz razgovore o umjetnosti i načinu rada i odlazeći nedjeljom u okolinu Subotice radi slikanja u prirodi. Tijekom tog druženja dolaze na ideju da u nekom naselju oforme grupu, odnosno da nađu mjesto gdje će moći češće izlaziti i raditi. Odabran je Tavankut i to iz razloga da je u Tavankutu, u Osnovnoj školi “Matija Gubec” radio kao nastavnik likovnog odgoja Ivan Jandrić, koji se isto bavio slikarstvom, a u toj školi je radio i Stipan Šabić, tada kao direktor.

Tako su dana 17. rujna 1961. godine ovih šest slikara amatera u Osnovnoj školi “Matija Gubec” u Tavankutu i službeno oformili Likovnu koloniju “Grupa šestorice”. Naziv “kolonija” možda je bio preambiciozan, ali oduševljenje je bilo veliko i tada se o tome nije razmišljalo! Kolonija je odmah počela s radom.

Značajnu podršku imali su od Lajče Vidakovića, tada tajnika Zajednice kulture u Subotici.

Školski odbor OŠ “Matija Gubec” jednoglasno je prihvatio formiranje Likovne kolonije pri školi i na taj su način stvoreni uvjeti za rad.

Ubrzo su “Grupi šestorice” pristupili pojedini mještani - Rumena Grčki, Aleksandar Grčki, Stevan Santo, Pištika Pfeiffer, braća Ivan i Stipan Galfi, Jaga Orčić, Mara Beneš i drugi, te Cilika Dulić i Marga Stipić, kasnije poznate slikarke “naivke”.

Posredovanjem Ivana Prćića Gospodara u Likovnu koloniju uključila se Ana Milodanović iz Žednika, već poznata pletilja kruna i drugih ukrasa od slame za proslave “dužijance” u crkvi u Žedniku  i u katedralnoj crkvi u Subotici.

Već na prvoj izložbi održanoj u Tavankutu 1962. godine s članovima “Grupe šestorica” i drugim članovima izlagale su i Marga Stipić, Cilika Dulić i Ana Milodanović. Pravu atrakciju izazvala je Ana Milodanović. Ona je izložila maketu “Žedničke crkve” izrađenu od slame i prvu sliku od slame “Rit”.

Postupno su Likovnoj koloniji pristupile i druge umjetnice koje su radile sa slamom i to prvo Anina sestra Teza Milodanović iz Žednika, pa Kata Rogić iz Đurđina, Anina sestra Đula Milodanović, te Mara Ivković Ivandekić iz Đurđina. Slikarke “naivke” Cilika Dulić i Marga Stipić i slikarke “slamarke” Ana, Đula i Teza Milodanović, Kata Rogić i Mara Ivković Ivandekić sudjelovale su na narednim izloŽbama zajedno sa slikarima amaterima, a kasnije samostalno.

Vremenom su se u Likovnu koloniju uključile i druge slikarke “naivke” - Jela Cvijanov,  Nina Poljaković, Ana Skenderović, Roza Lipaić i druge i slikarke “slamarke” - Anica Balažević, Teza Vilov, Ruža Sarić, Ruška Poljaković, Marija Matković i druge.

Tada je organiziran kratki tečaj za rad sa slamom za mlade, prvo kod Mare Ivković Ivandekić na Đurđinu, a kasnije u Ateljeu u Gradskoj kući u Subotici.

Godine 1962. Likovna kolonija “Grupa šestorice” prešla je iz škole u KUD “Matija Gubec” kao nova Likovna sekcija.

Budući da je sve veća pažnja posvećivana slikarkama “naivkama” i stvaraocima u slami  -“slamarkama” četvorica slikara amatera osnivača Likovne kolonije - Đurči, Ludvig, Evetović i Rafajlović  - se povlače iz kolonije i cjelokupni rad organiziraju Ivan Jandrić i Stipan Šabić. Tada se sve više uključuje slikar Marko Vuković.

Likovna sekcija razvijala je svoju djelatnost, bivala je  bogatija i članstvom i djelima, ali unatoč tomu nije se moglo krenuti dalje bez materijalne i druge podrške. Angažiranjem Nace Zelića, dipl. pravnika, tada suca Okružnog suda u Subotici, već aktivnog člana Društva, na poslovima oko ustrojstva Likovne sekcije i osiguravanja prostornih, stručnih, materijalnih i drugih uvjeta za rad, stanje se vidno popravilo. Prekretnica u  radu Likovne sekcije bila je organiziranje izložbe “Amateri i naivci - Tavankut” u Subotici od 14. do 22. veljače 1965.godine. Na toj su izložbi uz slikare amatere izlagale i slikarke “naivke” (Cilika Dulić i Marga Stipić) i slikarke “slamarke” (sestre Milodanović - Ana, Đula i Teza i Kata Rogić), jer nakon te izložbe one nastupaju samostalno i prelaze granice subotičkog atara. Slijede izložbe u Beogradu, Zagrebu, Osijeku, Dubrovniku, Sisku, Svetozarevu, Kovačici, Uzdinu i drugim mjestima diljem tadanje Jugoslavije i u inozemstvu.

Godine 1968. u sklopu Likovne sekcije formirana je Sekcija mladih, koja u početku radi u Tavankutu, a kasnije u Ateljeu Društva u Gradskoj kući (Domu kulture) u Subotici. Mladi su se okupljali u velikom broju i u Ateljeu je bilo živo od jutra do kasnih večernjih sati.

Broj mladih, koji su se uključili u sekciju od 1968.  do 1972.godine, bio je takoreći iz dana u dan sve veći, a bilo je najviše učenika i to onih iz petih razreda osnovne škole i starijih razreda, pa i studenata, a uključilo se i nekoliko samoukih slikara - Cilika Milanković, Ruža Tumbas, Cila Bajić, Pajo Kečenović i drugi.

Atelje je imao tri prostorije: za kiparstvo, za crtanje i slikanje i za sastanke i razgovore, manje izložbe, književne večeri, predavanja i druge aktivnosti.  

U Atelje Društva osim članova sekcije često su navraćali i drugi članovi Društva te drugi zainteresirani za likovnu umjetnost i ostale aktivnosti sekcije. Od starijih slikara česti su gosti bili Marko Vuković, Ivan Tikvicki Pudar, Gustika Matković i drugi, a od književnika Ivan Pančić, Jakov Kopilović i drugi.

U sekciji se osobita pozornost posvećivala darovitim mladim članovima i pripremalo ih se za školovanje u stručnim školama. Najviše ih se upisalo u Školu za likovne tehničare u Novom Sadu (Marija Beneš, Ružica Rozenfeld, Josip Skenderović, Dragan Poljaković,…), a pojedini i na likovne akademije (Ivan Balažević, Josip Skenderović, Katarina Tonković, Petar Šadi, Ištvan Sajko, Slavko Tumbas i drugi) i na studij povijesti umjetnosti (Kata Cvijin i Mira Tonković), te na studij arhitekture (Ante Rudinski) i druge studije.

Gašenjem rada Likovne sekcije Društva 1972. godine prestaje s djelovanjem i Sekcija mladih.

Značajna aktivnost Sekcije mladih bilo je i organiziranje ekskurzija i izleta radi posjeta spomenika kulture i umjetnosti i posjeta izložbama, galerijama i muzejima. Godine 1970. organizirana je ekskurzija u Italiju radi posjete Bienala u Veneciji, ali i radi posjeta galerija i muzeja u više gradova Italije. Slijedeće,1971., godine organizirana je dvotjedna ekskurzija u Grčku s ciljem - obilazak spomenika antičke kulture i značajnih galerija i muzeja (Atina, Korint, Mikena, Argos, Epidaurus …). Godine 1972. ponovno je organizirana ekskurzija u Italiju radi posjete Bienala u Veneciji,a posjećeni su i brojni spomenici kulture, galerije i muzeji (Ravena, Firenca, Rim, Napulj, Pompeji, Vezuv, Capri … sa zadnjim odredištem Salermo). Organizirani su i brojni izleti radi posjete galerija, muzeja i izloŽbi - Subotica, Novi Sad, Beograd, Zagreb, Ljubljana …

U tom razdoblju, od 1965. do 1972., Likovna sekcija se potpuno afirmirala i stekla je veliku popularnost. Izložbe su slijedile jedna za drugom, tiskani su brojni katalozi i brošure, brojni su bili napisi u novinama i prikazi na radiju i televiziji i konačno snimljen je veoma lijep dokumentarni film “Slamarke divojke” (scenarist i redatelj Ivo Škrabalo i snimatelj Nikola Tanhofer).

U zbirci Likovne sekcije Društva u najvećem su broju bila zastupljena djela članova sekcije, ali su brojna i djela koja su darovali prijatelji Društva - Ankica Oprešnik, Milan Kerac, Miroslav Šutej i drugi. U zbirci je 1972. ostalo 306 djela, a osim toga ostala je i bogata biblioteka iz područja umjetnosti, te imovina velike vrijednosti - devet šatora, cjelokupni pribor za kuhinju, tiskarska presa, klupe za crtanje i drugo.

Kada se pogleda unazad s čuđenjem se postavlja pitanje kako je bilo moguće učiniti sve što je u tom kratkom razdoblju učinjeno i kako je bilo moguće ostvariti postignute rezultate? Ali, imajući u vidu angažiranost članova društva i pomoć brojnih prijatelja Društva, a osobito entuzijazam, angažiranost i složnost rukovodeće ekipe Društva i Likovne sekcije - Naco Zelić, Stipan Šabić, Ivan Jandrić (do 1965.), Marko Vuković, Anica Balažević, Kata Stipić, Vince Dulić, Pere Skenderović …ostvareni rezultati i ne iznenađuju, već su prirodan slijed i rezultanta svih tih čimbenika.

Subotica, 4. srpnja 1996.

Stipan Šabić
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