Троллейбусная облава на «зайцев»

Внимательные алчевцы обратили внимание, что в троллейбусах снова установили компостеры. Это нововведение, по мнению начальника КП «Алчевскпастранс»  А.М. Носовой, в некоторой степени позволит оптимизировать работу троллейбусного предприятия. 

С 1 февраля на линии вместо кондукторов выйдут контролеры. Они будут проверять у пассажиров наличие проездных билетов. Тем, кто не покупает проездные билеты, но ездит в троллейбусах, придется приобретать талоны. Их начнут продавать во всех киосках, установленных на остановках, с середины текущей недели. Также билеты можно купить у водителя, но не во время движения троллейбуса. 

«Зайцы» же обязаны оплатить штраф – 14 гривен. Суммы от штрафов будут поступать в городской бюджет. Чем больше безбилетников «попадутся» контролерам, тем больше средств поступит в местную казну. А избежать проверки вряд ли удастся, т.к. на должность контролеров уже принято 48 человек, которые будут работать на линии по графику движения троллейбуса постоянно. 

Для тех, кто позабыл правила проезда, напомним, поездка считается оплаченной только при закомпостированном билете. В небольшом троллейбусе установлено пять компостеров, так что дотянуться до одного из них у пассажиров большого труда не составит. К слову, стоимость проезда не изменилась – 70 копеек. 

Бескондукторная система действует на маршрутах №№ 5 и 10, и уже две недели на маршруте № 3. Нарекания и жалобы на возможное неудобство от пассажиров не поступали. 
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