ILGA-Avrupa Nedir?

ILGA-Avrupa, Uluslararası Lezbiyen & Gey Derneği’nin (ILGA) Avrupa bölgesi kuruluşudur. Biz, Avrupa’daki lezbiyen, gey, biseksüel ve trasgenderların insan hakları ve özgürlüğü için çalışıyoruz. Temel olarak, Avrupa düzeyinde LGBT organizasyonlarından oluşan üyelerini temsil eden bir şemsiye sivil toplum örgütüyüz. Avrupa’nın her bir yanından 200’ün üzerinde üyeye sahibiz. 

Vizyonumuz:

ILGA-Avrupa insan haklarına saygılı ve herkesin eşit şartlar altında ve cinsel yönelim, cinsiyet kimliği veya ifadesi ayrımcılığından arınmış özgür bir dünya için çalışır.

Misyonumuz:

· Cinsel yönelim, cinsiyet kimliği ve cinsiyet ifadesi temelinde ayrımcılıkla karşı karşıya kalanların hakları için Avrupa kıtasında bir ses olarak hareket etmek;
· Lobicilik ve savunma yaparak ve Avrupa kurumlarına, medyaya ve sivil topluma eğitim ve bilgi vererek ayrımcılıktan özgürlüğe ve eşitliğe kadar hakların genişlemesine yardımcı olmak; 

· Cinsel yönelim, cinsiyet kimliği ve ifadesi ayrımcılığına karşı mücadele eden Avrupa’daki insan hakları örgütlerinin kapasitelerinin kurulan ağlar, bilgi değişimi ve eğitim faaliyetleriyle güçlendirilmesi. 
ILGA-Avrupa’nın var olmasına neden ihtiyaç var:

· Çünkü Avrupa’daki LGBT toplumu hala iş hayatı, sağlık, barınma, sosyal güvenlik, hizmetlere ulaşma gibi birçok alanda ayrımcılıkla yüz yüzedir. 

· Çünkü Avrupa, LGBT toplumunun ayrımcılıktan, önyargıdan ve şiddetten kurtulmuş olduğu bir kıta olmaktan hala uzaktır. 

· Çünkü cinsel yönelim, cinsiyet kimliği ve cinsiyet ifadesi zemininde ayrımcılık hala Avrupalı düzeyinde ve birçok Avrupa ülkesinde tam olarak tanınmamakta ve engellenmemektedir.

· Çünkü eşcinsel aileler ve onların çocukları tam olarak tanınmamakta ve onlara ciddiyetle ve saygıyla davranılmamaktadır.

· Çünkü Avrupa’nın bazı yerlerinde LGBT bireyler hala nefret, küçük düşme ve hatta şiddet ve cinayetlere maruz kalmaktadır. 

Üyelik:

Amaçlarımızı ve değerlerimizi paylaşan her örgüt ve kişiler ILGA-Avrupa’ya katılabilir. ILGA’nın Avrupa’daki bütün üyeleri otomatik olarak ILGA-Avrupa’nın da üyesidir. 
Üyelik Tipleri:

· Tam Üyelik LGBT bir sivil toplum kuruluşunun grupları dahil olmak üzere tüm sivil toplum kuruluşlarına açıktır. 

· Bireysel üyelik herkese açıktır. 

-   Ortak çalışma arkadaşlığı üyeliği ticari LGBT örgütleri, hükümet örgütleri veya LGBT olmayan gönüllü organizasyonlar gibi diğer tüm örgütlere ve derneklere açıktır. 

Detaylar ve başvuru formunu aşağıdaki linkte bulabilirsiniz. www.ilga.org/member.asp 

ILGA-Avrupa’nın içinde nasıl yer alır ve ona nasıl destek verebilirsiniz?

· ILGA üyesi olarak ya da ILGA üyesi olan bir ulusal ya da yerel gruba katılarak;

· Aylık olarak hazırlanan elektronik mektup ve/veya dergimize üye olarak Avrupa’daki LGBT politikaları, kanunlar ve siyasetle ilgili gelişmeleri ve haberleri alarak;

· Web sitemizi araştırarak ve kendi ülkenizden bilgileri güncellememize yardımcı olarak;

· Yıllık toplantılarımıza katılarak;

· Bağışta bulunarak;

· Burs desteği sağlayarak;

· Bizim için gönüllü çalışarak ILGA-Avrupa’nın yer alabilir ve ona katkıda bulunabilirsiniz.

Banka detaylarımız da dahil gerekli bütün bilgileri web sitemizde bulabilirsiniz.  

www.ilga-europe.org
