Turun Alueen Säästöpankki 1989-1992

Säästöpankkien keskuselimet tekivät kaksi rakennesuunnitelmaa säästöpankkiryhmälle vuonna 1968 ja vuonna 1985. Ensimmäinen näistä tähtäsi 38 säästöpankkialueen muodostamiseen ja jälkimmäinen lähti siitä, että 40 säästöpankkia olisi riittävä määrä Suomeen. Liikeajattelun vallatessa alaa paikallinen säästöpankki-ideologia sai väistyä suurempien yksiköiden tieltä.

Turunmaan alue, joka olisi muodostettu kahdeksasta ruotsin- ja kaksikielisen Turunmaan  säästöpankista, kuului myös suunnitelmiin. Nämä pankit eivät liioin innostuneet vuoden 1985 suunnitelmasta vaan jatkoivat itsenäisinä pankkeina.

Rahamarkkinoiden vapautuminen 1980-luvun jälkipuoliskolla kuitenkin muutti  ajatuksia myötämielisemmiksi pankkifuusiota kohtaan. Sulautumisella uskottiin pärjättävän paremmin kovassa kilpailussa rahamarkkinoilla. Uudet palvelumuodot ja usko jatkuvaan kasvuun puolsivat suurempaa yksikkökokoa. Lisäksi pankkitekniikan kehitys vähensi fyysisen toimipaikan tarvetta. Vaihtoehtoina olivat jatkaa perinteisellä, hyvin hallittavalla tiellä, yrittää olla mukana ilman riittäviä panostuksia tai lisätä voimavaroja, jotta laajenevasta palveluvalikoimasta selvittäisiin tulevaisuudessa riittävän hyvin. Turun seudun säästöpankkimiesten visioissa viimeisin vaihtoehto näytti tavoittelemisen arvoiselta.

Yhdistymistä puolsi myös ns. vakavaraisuusongelma. Vuonna 1991 voimaan tullut uusi säästöpankkilaki edellytti 8 %:n omavaraisuusastetta, minkä alapuolella Turunmaan säästöpankit selvästi olivat 1980-luvun puolivälissä. Ja suunta oli negatiivinen. Säästöpankkien mahdollisuudet ulkoiseen pääomahuoltoon olivat kuitenkin liki olemattomat. Eräs ratkaisu oli kantarahasto-osakkeiden merkitsemien, mutta sekin oli mahdollista vain suuremmille säästöpankeille. Turun Säästöpankki oli ainoa seutukunnan kaksikielisistä säästöpankeista, jolla tämä oikeus oli olemassa. Tässä olikin yksi selvä peruste fuusiolle.

Turun Säästöpankin luontevat fuusiokumppanit olisivat olleet kaksi muuta paikallista säästöpankkia. Kaksikielisyyden säilyttäminen ja vanhastaan hyvä yhteistyö alueen kaksikielisten säästöpankkien kanssa johtivat siihen, että Turun, Kemiön, Västanfjärdin, Paraisten ja Dragsfjärdin Säästöpankit tekivät yhdistymissopimuksen huhtikuun 14. päivänä 1988. Niiden muodostama Turun Alueen Säästöpankki (SparBanken i Åboland), jolla oli 28 konttoria, aloitti toimintansa maaliskuun 13. päivänä 1989.   

Kaikki viisi säästöpankkia muodostivat omat tulosyksikkönsä, jotka saivat itsenäisesti käyttää hankkimansa varat. Paikallisuuden ja delegoinnin periaatteesta poiketen mm. laskentatoimi, pankkitekniikka, henkilöstöhallinto, koulutus, yhteismarkkinointi, tuotekehitys, tietyt erikoispalvelut sekä hyvin suuret ja riskialttiit luotot hoidettiin keskitetysti. 

Säästöpankkien isännistöistä muodostettiin säästöpankkitoimikuntia ja lisäksi jokaisella tulosyksiköllä oli oma paikallishallitus. Uuden säästöpankin operatiivinen johto uskottiin toimitusjohtajalle.  Hänen apunaan oli pankin johtajista muodostettu johtoryhmä. Ohjausryhmälle, johon kuului viisi aluejohtajaa, oli uskottu pitkäjänteisemmät asiat.

Turun Alueen Säästöpankki jatkoi Turun Säästöpankin valitsemalla hyökkäävällä perusstrategialla. Uusi pankkituotteita otettiin käyttöön. Niihin kuuluivat mm. puhelinpankki, luontotili, vakuutusten välittäminen ja muut uudet tilimuodot. Pankkipalveluiden automatisointia kehitettiin. Pankkikortin ja - automaattien käyttö lisääntyi sekä maksupäätteet ja mikroliittymät tulivat yhä tavallisemmiksi.

Taloudellinen lama alkoi 1990-luvun alussa. Sen seuraukset näkyivät pankin toiminnassa. Raju laajentuminen varsinkin yritysasiakkaiden luotottamiseen näkyi konkurssien mukanaan tuomissa luottotappiossa, jotka vuosina 1989-1992 ylittivät luottotappiovarausten ja oman pääoman määrän. Luottotappiot aiheutti pääasiassa rajoitettu lainansaajajoukko, jota pankki oli rahoittanut laajentumishakuisella 1980-luvulla. Suuressa määrin oli kysymys keinottelijoista ja kiinteistöalan sijoittajista, jotka kokivat todellisen korkeasuhdanteen 1980-luvun lopulla. Luotonannon paisumisen lisäksi luottotappioiden syntyä jouduttivat herkkäuskoisuus luotonannossa ja vakuusjärjestelyissä esiintyneet puutteet.  98 % pankin luottotappioista tuli entisen Turun Säästöpankin konttoreista.  

Vähitellen myös yksityisasiakkailla oli vaikeuksia lainojensa hoidossa. Niin ikään vakuusarvot putosivat ja arvopaperikauppa kangerteli pörssikurssien romahdettua. Lisäksi pankin tulosta heikensivät korkeat jälleenrahoituskustannukset, SKOP-osakkeiden arvon alentuminen ja tytäryhtiöiden tappiot.

Muuttuneissa olosuhteissa Turun Alueen Säästöpankin oli vaihdettava kurssia jatkuvan kasvun tieltä perinteiseen pankkipalveluun. Se merkitsi saneerausta, joka koski koko organisaatiota ja henkilöstöä. Kiinteistökaupat, mm. pääkonttorin myynti, olivat viimeinen keino parantaa pankin konsernitulosta. 

Saneeraustoimista huolimatta yhä selvemmin näytti siltä, ettei Turun Alueen Säästöpankki, lukuisien muiden säästöpankkien tapaan, voinut selvitä omin avuin ongelmistaan. Vaihtoehtoja oli neljä: 1. yhdistyminen kahden muun Turun säästöpankin kanssa, 2. yhdistyminen Aktiaan, 3. Turun Alueen Säästöpankin lohkominen kahteen Turun säästöpankkiin ja Aktiaan sekä 4. liittyminen kaavailtuun Suomen Säästöpankkiin. Pankin isännät päätyivät neljänteen vaihtoehtoon. 

Suomen Säästöpankki aloitti toimintansa 21. syyskuuta 1992, ja se muodostettiin osakeyhtiöksi muutamia kuukausia myöhemmin. Turun Alueen Säästöpankista tuli yksi pankin 32 säästöpankkialueesta, joilla oli itsenäinen, alueellinen pankkitoiminta ja oma tulosvastuu.

Turunmaan Säästöpankkialueella kuten koko Suomen Säästöpankilla oli vain noin vuoden mittainen historia. Pankkituki, jota koko SSP Oy sai, kohosi 15,1 miljardiin markkaan. Sen nojalla valtiosta vakuusrahastonsa kautta tuli suurin osakkeenomistaja Suomen Säästöpankissa. Mittavasta pankkituesta koitui maamme hallitukselle poliittinen painolasti. Lokakuussa 1993 se hyväksyikin neljän kilpailevan pankkiryhmän yhdessä tekemän tarjouksen Suomen Säästöpankin ostamisesta. Kauppaan  sisältyi ongelmaluottojen siirtäminen vastaperustetulle, myöhemmin Arsenal Oy:n nimellä toimineelle omaisuudenhoitoyhtiölle, jonka valtio kokonaisuudessaan omisti.  SSP Oy:n myynnin yhteydessä Turunmaan alueen kaikki konttorit siirtyivät Suomen Yhdyspankille. 

Turun Alueen Säästöpankin isäntien puheenjohtajana toimi opetusministeri Christoffer Taxell ja hallituksen puheenjohtajana agronomi Arndt Reuter. Toimitusjohtajana aloitti  Göran Grönroos. Hänen siirryttyä Helsingin Säästöpankin pääjohtajaksi vuonna 1990 uudeksi toimitusjohtajaksi valittiin Folke Lindström.

Katsaus arkistoainekseen

SSP Oy siirsi Turun Alueen Säästöpankin arkiston ELKAan Suomen Säästöpankki - SSP Oy, Turunmaan Säästöpankkialueen arkistojen luovutuksen yhteydessä 6.2.1995. Asiakirjoja on vuosilta 1989-1993 yhteensä 0,10 hyllymetriä.

Arkiston järjestivät ja luetteloivat helmikuussa 1995 Kaija Kilkki, Kai Relander ja Mervi Tiihonen. Johdannon historiakatsauksen kirjoitti Jarmo Luoma-aho.

Kun tilaat asiakirjoja, ilmoita numeroina (#) mitkä arkistoyksiköt haluat.
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