Charakteristika kandidáta na funkci soudce

JUDr. Ing. Filip dienstbier, Ph.D. (44 let)

JUDr. Ing. Filip Dienstbier, Ph.D. se narodil v roce 1969 v Praze. Absolvoval Právnickou fakultu Univerzity Karlovy v Praze, doktorandský studijní program v oboru práva životního prostředí na Právnické fakultě Masarykovy Univerzity v Brně ukončil v roce 2006 získáním titulu Ph.D. Je rovněž zemědělským inženýrem v oboru Zahradní a krajinářská tvorba (Mendelova univerzita, 1993). V rámci studií získal zahraniční zkušenosti v Austrálii a Švýcarsku.
Filip Dienstbier se po absolutoriu práv vydal na akademickou dráhu: od roku 2001 působí na Právnické fakultě univerzity Palackého v Olomouci, kde byl nejprve asistentem na katedře správního práva, posléze pracoval jako odborný asistent, vedoucí katedry správního práva a od roku 2004 i proděkan pro organizaci a rozvoj. 
Ve vědecké a pedagogické činnosti se Filip Dienstbier soustředil na správní právo, zejména právo životního prostředí. V rámci své rozsáhlé publikační činnosti se podílel na monografiích a učebnicích správního práva, je autorem řady odborných článků věnujících se problematice územního plánování, památkové péči, stavebnímu právu či procesním otázkám správního soudnictví a fungování veřejné správy. Z dalších odborných aktivit lze zmínit členství v redakční radě odborného časopisu České právo životního prostředí, v univerzitních vědeckých radách a odborných společnostech jako Jednota českých právníků, Česká společnost pro stavební právo a Česká společnost pro právo životního prostředí. 
Filip Dienstbier však sbíral cenné zkušenosti i mimo akademickou sféru, a to především v justici a legislativě. Více než rok působil jako asistent soudce Nejvyššího správního soudu Václava Novotného (2003- 2004) a v současné době spolupracuje s Ústavním soudem jako asistent ústavního soudce Vladimíra Sládečka. V obou případech byly příznivě hodnoceny nejen jeho právní rozhled a znalosti, ale i pracovitost, samostatnost a analytické myšlení. Odbornou justiční zkoušku složil v roce 2013. Za Právnickou fakultu Univerzity Palackého v Olomouci dlouhodobě sledoval judikaturu správních soudů a připomínkoval ji pro Sbírku rozhodnutí Nejvyššího správního soudu.
 Své znalosti v oboru správního práva a práva životního prostředí zúročil i v legislativě: v letech 2006 – 2008 pracoval jako člen pracovní komise Legislativní rady vlády pro veřejné právo, od roku 2003 je členem rozkladové, výkladové a legislativní komise Ministerstva životního prostředí a od roku 2008 členem Legislativní rady vlády ČR. 
K jeho osobní výbavě patří dobrá znalost angličtiny a mírně pokročilá znalost německého a ruského jazyka. 
Filip Dienstbier je respektovaným akademikem s praktickými zkušenosti legislativce a asistenta soudce, všestranným právníkem, který dlouhodobě směřoval do justice k výkonu povolání soudce. Vzhledem k osobní zkušenosti ze správního a ústavního soudnictví rozumí tomu, co náročné povolání soudce nejvyšší instance obnáší, ať už jde o korektní a otevřené vystupování soudce vůči účastníkům řízení, nároky kladené na soudce v osobním občanském životě, či o roli a postavení soudce v rámci justice jako jednoho ze tří pilířů státní moci. Práci soudce chápe jako poslání, v jehož rámci je potřeba hledat a přibližovat se ideálu spravedlnosti a pečlivě vyvažovat mezi veřejným zájmem a ochranou práv jednotlivce dotčeného činností veřejné správy. Věří, že díky svým schopnostem a znalostem veřejného práva bude přínosem nejen této instituci, ale též pro ústavnost a zákonnost veřejné moci v České republice.
