Глава 12
КОМАНДИРОВКА В ГЕРМАНИЮ
(1932-1933)
Отъезд
Моя командировка в Германию в конце 1932 г. началась несколь​ко необычно. 6-го ноября, закончив все дела в Правлении Союзвер-фи, где я в то время работал, я пришел домой около 18 часов и сел за обед. Вдруг раздался телефонный звонок:
—
С Вами говорит дежурный командир Наркомата обороны. Вам
надлежит сегодня выехать в Москву для дальнейшего следования в
заграничную командировку. В военной кассе Московского вокзала
для Вас забронировано место на поезд, отходящий в 22 часа. В Мос​
кве Вас встретят на вокзале. Вопрос о командировке с Вашим руко​
водством согласован.
Я сначала не понял, в чем дело. Может быть это чья-нибудь глу​пая шутка? Ведь завтра — 7-е ноября. А 7-го и 8-го ноября ни Нар-коминдел, ни Госбанк не работают, а без заграничного паспорта и без валюты никуда не уедешь. Однако поскольку «вопрос с руковод​ством согласован», я немедленно позвонил на квартиру председате​ля Правления Союзверфи И. И. Кондратьеву.
—
Иван Иванович! Я только что получил из Наркомата обороны
распоряжение о выезде сегодня же в Москву для следования в загра​
ничную командировку. При этом мне сказали, что вопрос с тобою
согласован. В чем дело?
Кондратьев ответил:
—
Мне самому об этом позвонили из Наркомтяжпрома только
совсем недавно. Это какая-то комиссия едет в Германию. Я тебя не
беспокоил, так как завтра и послезавтра праздники, и я не думал, что
это такая спешка. Тебе, однако, придется ехать. Счастливого пути.
Я все-таки подумал, что поеду зря, однако, приказ — есть при​каз. Его надо выполнять. Собрал дорожный чемоданчик, распрощал​ся и поехал на вокзал. Там, в военной кассе, билет действительно был забронирован, и я поехал, недовольный тем, что вместо празд​ничного отдыха, сижу сейчас в вагоне, а завтра буду сидеть в Нарко​мате обороны. Утром поезд пришел в Москву. У выхода из вагона
меня встретил какой-то военнослужащий, усадил в машину и повез на Арбат в Наркомат обороны. Там мне вручили заграничный пас​порт, к моему удивлению уже со всеми визами, железнодорожный билет до Берлина и деньги на дорогу, в том числе злотые и марки.
Я никак не мог понять, как это удалось так быстро все оформить. Уже после возвращения из командировки, мне рассказали, что поез​дка комиссии в Германию готовилась уже давно, однако с ее выез​дом не спешили. Вдруг 6-го ноября утром Сталин спросил:
· А комиссия в Германию уже уехала?

· Еще не уехала, но 6-го должна выехать, — ответил ему Воро​шилов. Видно у него были возможности, без ненужных формально​стей и обычной бюрократической канители, обеспечить выезд ко​миссии, несмотря на праздники.

На другой день, выспавшись и хорошо позавтракав, я погулял по городу, а затем отправился на Белорусский вокзал, все еще в полном неведении, так как в Наркомате обороны мне только сказали, что все дальнейшие указания я получу по приезде в Берлин.
Войдя в купе, я застал там двух своих старых знакомых: Пауля Юрьевича Ораса и Владимира Николаевича Перегудова. Оказалось, что им было известно почти то же, что и мне. Однако они уже знали, что комиссия состоит из четырех человек: нас троих и председате​ля — начальника Управления кораблестроения Александра Кузьми​ча Сивкова, который ехал в этом же поезде, но в отдельном купе, так как, имея дипломатический паспорт, пользовался этим правом. Мы ему не завидовали, так как двое суток лучше ехать втроем, чем одному.
Дорога была нам уже знакома и утром 10-го ноября мы были в Берлине.
По приезде мы направились в Полпредство, где Сивков, получив через дипломатическую почту нужные документы, объявил нам, что цель нашей командировки — переговоры по вопросу получения тех​нической помощи от немцев по проектированию и постройке под​водных лодок.
Одного я не понял: почему я был включен в комиссию? Ведь я никогда подводными лодками не занимался и, с этой точки зрения, не мог быть полезен. Я ведь имел лишь небольшой опыт ведения пе​реговоров с итальянскими фирмами.
С моей точки зрения, для оказания нам помощи по проектирова​нию и постройке подводных лодок Германия была выбрана правиль​но. Действительно: по условиям Версальского мирного договора нем​цы не имели права проектировать и строить подводные лодки. В то
же время у них в целости сохранилось все, что надо для проектиро​вания и постройки подводных лодок, то есть проекты, технологи​ческая и эксплуатационная документация, кадры и заводы.
Немцы это хорошо понимали. Поэтому они, на территории Нидерландов, организовали конструкторское бюро под названием ИФС — первые буквы голландских слов, означавших «Инженерное бюро по судостроению». Оно состояло из немецких конструкторов, а руководил им известный немецкий конструктор подводных лодок доктор Техель. В 1932 г. это бюро проектировало опытную подвод​ную лодку. Ее предполагалось строить где-то в Испании, кажется на верфи Эчеварриета в Кадиксе.
Вот с этим-то доктором Техелем нам надо было связаться и выяс​нить у него возможность получения технической помощи. При этом надо было действовать неофициально, то есть не через министер​ства или другие правительственные органы, а только через частных лиц, связанных с Техелем.
В течение нескольких дней через Торгпредство Сивков предпри​нимал поиски возможности установления связи с конструкторами и строителями подводных лодок.
Наконец откуда-то появился немец, лет сорока, с которым Сив​ков нас познакомил как с представителем фирмы ИФС. Фамилия его была Шпис и он представился нам как бывший немецкий морс​кой офицер, командовавший подводной лодкой в войну 1914—1918 гг. Он сопровождал нас всюду, куда бы мы ни пытались обратиться, чтобы связаться с Техелем и, видимо, изрядно надоел Сивкову, кото​рый за глаза его все время ругал и называл «шибером». В те времена в Германии под этим словом понимался толкач или посредник, ко​торый под видом участника проведения какой-либо коммерческой операции, рассчитывал заработать и на продавце, и на покупателе, представляя все так, будто бы сделка состоялась только благодаря его содействию. Если Шпис действительно являлся представителем ИФС, то есть Техеля (в чем мы, однако, уверены не были), то надо было как-нибудь через него установить связь с Техелем, а потом уст​ранить его как ненужное промежуточное звено.
Посещение фирм,      участвовавших в постройке подводных лодок
Я точно не знаю, как решался вопрос о связи с ИФС, так как Сив​ков сам вел переговоры со Шписом, привлекая к ним одного Ораса,
и то только в качестве переводчика, на что Орас резонно обижался и говорил нам:
—
Я не для того кончал Инженерное училище, чтобы быть лишь
переводчиком при Сивкове.
Однако дело, видимо, как-то подвигалось, так как Сивков однаж​ды объявил нам, что через Шписа была достигнута договоренность о посещении нами некоторых фирм, ранее принимавших участие в по​стройке подводных лодок, в частности: электротехнического концер​на «Сименс» (электрооборудование подводных лодок), дизельной фирмы МАН (главные двигатели) и химической фирмы АФА (акку​муляторы для подводных лодок).
Предприятия электротехнического концерна «Сименс», кото​рые мы посетили, находились недалеко от Берлина. Сначала мы поехали в правление фирмы в Сименсштадт. Огромное четырнад​цатиэтажное здание было занято правлением, конструкторскими бюро и лабораториями фирмы. Само здание было новой постройки, оборудовано скоростными и обычными лифтами, было выдержано в «деловом» стиле. Кабинеты хорошо отделаны, в конструкторских бюро — удобные столы и хорошее освещение.
После краткого разговора с одним из представителей руковод​ства фирмы, мы осмотрели несколько предприятий, расположенных поблизости. Все они произвели хорошее впечатление спокойной и четкой работой, чистотой и хорошим освещением рабочих мест. Вид​на была высокая культура производства.
По дороге к предприятию фирмы МАН мы решили заехать в Мюнхен, посетить знаменитый музей техники.
Мюнхен — старинный город. Многие здания сохранились со вре​мени средних веков. Я пишу «сохранились», так как это было еще в 1932 г., а в войне 1939—1945 гг. его изрядно разбили бомбардировки союзников.
Зашли в знаменитую пивную, которая, говорят, существует более 500 лет. Мрачные своды подвального помещения. Тяжелые дубовые столы и скамьи. Девушка принесла четыре кружки пива, хотя нас было всего трое.
· Зачем четвертая кружка?

· А мне! — ответила девушка. Она села за стол вместе с нами и выпила свою кружку. Выпив пиво, мы заплатили за четыре кружки. Девушка вернула нам стоимость одной кружки и сказала:

—
Благодарю Вас! Четвертую кружку я подала для себя.
Чаевые, однако, она взяла.
На другой день, с утра, поехали в музей. Он организован отлич​но. Около приборов, макетов и действующих устройств имеются крат​кие ясные описания. Например, у стенда «Центробежная сила» ус​тановлен обычный центробежный регулятор с раздвигающимися шарами и краткая надпись: «Верти быстрее ручку». Вертишь ручку — шары расходятся. У стенда «Спектр» написано: «Поверни выклю​чатель». Загорается лампа, луч падает на призму, на экране виден спектр. В натуральную величину устроен макет угольной шахты со всеми ее устройствами и механизмами. Можно в нее спуститься и все осмотреть.
Однако, с нашей точки зрения, «гвоздем» музея была первая не​мецкая подводная лодка «У-1», построенная в Германии в 1908 г. (во​доизмещение — 236 тонн, скорость надводного хода — 12 узлов). Как нам рассказали, эту подводную лодку с большими трудностями, с ис​пользованием кессонов для уменьшения осадки при проходе по ка​налам, провели из города Эмдена по реке Эмс, далее по каналу и реке Эмшер, затем по Рейну и Майну, по реке Редниц, опять по каналу, потом по реке Альтмюль и далее по Дунаю и Изару до Мюнхена. В музее стоит ее половина (она разрезана вдоль, по диаметральной плоскости), так что хорошо видно все ее внутреннее расположение, механизмы и прочее. Мы долго любовались этим «натурным маке​том». Ничего не скажешь — сделано хорошо.
МАН
Из Мюнхена мы поехали в Аугсбург, где располагалось предприя​тие фирмы МАН.
На этом заводе нас провели по многим цехам и, наконец, прово​дили в большое помещение, где проходил испытание дизель мощ​ностью 7 000 л. с. для вновь строящегося, так называемого «карман​ного», линейного корабля «Дойчланд». Светлое большое помещение и дизель, весь выкрашенный алюминиевой краской и, конечно, чи​стота — производили сильное впечатление. При нашем посещении испытание не велось. Устранялись мелкие неисправности. Нам рас​сказали, что недавно, во время испытания, случился пожар и были человеческие жертвы.
Во время посещения завода мы обратили внимание, что на всей его территории имеет место исключительный порядок и чистота. Где только можно, устроены клумбы с цветами. Везде размечено белой   краской: «Стоянка грузовых машин», «Место для стружек
легированной стали», «Место для чугунного литья» и т. п. Мы спро​сили:
· Как же вам удается поддерживать везде такой порядок и чистоту?
· У нас есть «директор двора». Сейчас мы Вас с ним познако​мим!              Действительно, нам представили человека лет 50—55, кото​рый нам рассказал:

· Я имею в своем распоряжении две грузовые машины и пять подсобных рабочих. Мне дано право конфисковывать и продавать все, что лежит не на месте. На деньги, вырученные за проданное, мы и сажаем цветы, а также получаем премии, иногда довольно приличные.
Сопровождавший нас инженер рассказал, что на днях один из це​хов вывалил готовые отливки не на месте. «Директор двора» их не​медленно забрал. Цеховое начальство побежало жаловаться к дирек​тору завода, но тот им сказал:
—
«Директор двора» поступил правильно. Договаривайтесь с ним
сами.
В результате переговоров «директор двора» продал цеху отливки за половину их стоимости. Вот и средства на цветы и для премирова​ния. В общем такой порядок нам понравился. Следовало бы и у нас организовать нечто подобное, однако опасаюсь, что при нашей «ак​куратности», такое мероприятие может поставить под угрозу выпол​нение плана заводом.
В Аугсбурге, в гостинице, в которой мы остановились, портье вы​дал нам ключи от комнат. К ключам были подвешены металличес​кие ядра, диаметром около 50 мм.
· Зачем это? — спросили мы.

· А это для того, чтобы наши гости, по рассеянности, не увозили ключей от комнат. Если ключ с таким ядром нечаянно сунешь в кар​ман, то сразу заметишь, что там есть посторонний предмет.

Распрощавшись с МАН, мы захватили в гостинице вещи и от​правились на вокзал, чтобы ехать дальше, в Хаген. Поезд отошел.
Через некоторое время Перегудов сунул руку в карман и извлек оттуда... ядро с ключом от комнаты.
Нет, видимо ядра, диаметром 50 мм, действуют только на нем​цев, для русских, вероятно, надо делать ядра значительно большего размера!
Техелъ и ИФС
Наконец мы встретились с Техелем. Пожилой, мрачный немец в очках, на вид ничем не примечательный.
По-видимому он уже был хорошо осведомлен о цели нашей ко​мандировки, потому что сразу спросил:
· Какую помощь по подводным лодкам Вы хотите от нас получить?
· По проектированию и постройке. По проектированию — в виде ряда Ваших докладов нашим инженерам, а также готовые проекты новейших подводных лодок, по постройке — технологический про​цесс постройки подводных лодок, — был наш ответ

· Первое в наших возможностях, — сказал Техель, — а вот по тех​нологии — дело хуже. Заводы, строившие ранее подводные лодки, сейчас, в связи с запрещением строить их в Германии, перешли на другую продукцию и мы теперь с ними связи не имеем. Однако в настоящее время, по нашему новому проекту, на заводе Эчеварриета в Кадиксе в Испании строится одна опытная подводная лодка. По​сещение этой лодки я, пожалуй, смогу Вам устроить.

Обсудив предложения Техеля, мы пришли к выводу, что придет​ся согласиться с ними, так как ничего другого, видимо, добиться от ИФС не удастся. Въездные визы в Испанию, несмотря на отсутствие дипломатических отношений между СССР и Испанией, Техель обе​щал устроить.
Через несколько дней испанские въездные визы были нами по​лучены. Но когда мы стали хлопотать о получении французских тран​зитных виз, так как в то время путь из Германии в Испанию был един​ственный — через Францию, то французы почему-то отказали мне в транзитной визе. Я был очень огорчен потерей возможности побы​вать в Испании, однако делать было нечего.
Сивков сказал мне, что он, помимо вопросов, связанных с полу​чением технической помощи по подводным лодкам, имеет поруче​ние продолжить переговоры с итальянскими фирмами по поставке механической установки для крейсера «Киров» и что я поеду с ним в Италию, а Орас и Перегудов, перед поездкой в Испанию, останутся на несколько дней в Берлине и продолжат переговоры с ИФС. Сив​ков же проедет в Испанию по окончании дел в Италии.
Снова Италия
И вот я опять в Италии. Старый знакомый — Милан, но уже не летний, а зимний, точнее: осенне-мокрый. Идет дождь с мокрым сне​гом. Прохладно, то есть около 0°.
На другое утро я сел в трамвай и поехал в Торгпредство. Тут случи​лось небольшое происшествие. Через пару остановок в вагон вошел
какой-то плохо одетый старик с маленьким ребенком на руках. Сесть некуда. Все занято. Никто места не уступает. Я, по привычке, встал и предложил ему место:
· С'аккомоди, синьоре! (садитесь, точнее: устраивайтесь!). Он с удивлением посмотрел на меня и, угадав во мне иностранца, оче​видно по произношению и одежде берлинского покроя, спросил:

· Вы кто?

· Я русский, — ответил я. Тогда старик довольно громко сказал:

· Не может быть плохо там, где существует порядок уступать ме​сто бедным людям!

Все, стоявшие поблизости, обернулись в мою сторону. Я, откро​венно говоря, немного испугался. А вдруг какой-нибудь правовер​ный фашист поймет это, как умышленное выступление с моей сто​роны? Мало ли дураков? Того и гляди, может выйти какая-нибудь неприятность. Но ничего, пока тихо. Я все же счел за лучшее, на вся​кий случай, убраться из вагона и сошел на ближайшей остановке.
В Торгпредство были приглашены мои старые знакомые: Корте -зе от «Ансальдо» и Монти от «Адриатико», и переговоры возобнови​лись. Сивков вскоре уехал в Рим и переговоры велись заместителем Торгпреда Шапиро, начальником Инженерного отдела Сучковым и мною. Мы продолжали уточнять объем и порядок поставок.
Итальянцы не привыкли произносить несвойственные их языку комбинации букв: «вк» и «чк» и говорили: Сучикоф и Сификоф, что сердило важного Сивкова и смешило добродушного Сучкова.
Вскоре Сивков вернулся из Рима и через несколько дней выехал в Берлин, а я остался продолжать переговоры, о ходе которых я еже​недельно отправлял донесения Сивкову. Какой из фирм отдать пред​почтение — пока еще ясно не было.
Скучно было по вечерам одному сидеть в Милане. У торгпредс-ких работников были свои интересы, а я был для них лишь одним из многих гастролеров.
Новый 1933 г. встретил в Торгпредстве, однако без особого ве​селья.
Работа по договорам двигалась медленно. Возможно фирмы тоже прощупывали нас: как поменьше дать и побольше взять.
Наконец я получил указание от Сивкова съездить в Рим и доло​жить результаты переговоров нашему Полпреду, а затем возвращаться в Берлин. С удовольствием сдал все дела Сучкову. Съездил в Рим, до​ложил о ходе переговоров с фирмами Полпреду — симпатичнейшему Владимиру Петровичу Потемкину, и на другой день выехал в Берлин.
Из Милана до Люцерна дорога мне была уже знакома. В вагоне-ресторане съел дорогой и невкусный обед. Из окна вагона полюбо​вался горою Риги и подъехал в Люцерне. В купе, кроме меня, не было никого.
На перроне, у входа в наш вагон, я увидел такую сцену: отец, мать и трое ребят провожали здоровенного детину лет 21—23-х. Он пла​кал и со всеми целовался. Наконец прощание окончилось, парень вошел в вагон и сел в мое купе. Поезд тронулся. Меня заинтересова​ло, куда же он едет? Ведь прощался он так, будто отправляется на край света. Оказалось ближе — Цюрих (всего 2 часа езды!).
—
Подумайте только, — жаловался он, — ведь я первый раз в жиз​
ни буду сегодня ночевать не дома!
Мне стало смешно. В его возрасте я был уже третий год на войне, а у него, из-за такого пустяка, как ночевка в чужом городе, столько переживаний.
Молодой швейцарец сошел в Цюрихе, и в мое купе вошел пред​ставительный, отлично одетый немец лет 40—45. Мы разговорились. Оказалось, что он живет в Штутгарте и является владельцем завода мотоциклетных и лодочных моторов. Он богатый человек, холост и живет в свое удовольствие.
—
Я не только коммерсант, но и механик и притом, хороший ме​
ханик. Я все могу делать сам, своими руками. Возможно, что поэто​
му у меня и дела идут хорошо. Однако у меня еще есть любимое за​
нятие — делать автомобили. Я их делаю сам для себя. Это, правда,
обходится довольно дорого, но куда же мне девать деньги? Вот мы
доедем до пограничной станции Зинген. Туда пригонят последнюю,
сделанную мною машину. Выйдем из поезда, и я Вас довезу до Штут​
гарта раньше поезда.
Я поблагодарил и согласился. Все-таки интересно. Зинген. Вошел немецкий таможенник. Осматривает мой чемо​дан и вдруг спрашивает:
· Вы из России?

· Да, а что? — отвечаю я.

· Как что? Да я у вас в плену сидел с 1914 до 1918 гг., на Украине, около Харькова. Там и женился. Жена у меня русская. Дети, их у меня трое, с женой говорят только по-русски, а я говорю по-русски пло​ховато. Если бы я знал, что Вы из России, я бы не стал Вас беспоко​ить осмотром багажа!

Я попрощался с таможенником, и мы вышли из вагона. На пло​щади у вокзала стоял большой открытый автомобиль белого цвета.
Хозяин сам сел за руль, я — рядом, и мы поехали. Дорога была от​личная и скорость не была ниже 100 км/час. По пути он мне сказал:
— Вот я сейчас строю себе новую машину, на ней будут два мото​ра по 150 сил. Она легко должна давать 150 км/час.
Вскоре мы были в Штутгарте, и я действительно оказался на вок​зале раньше поезда. Поблагодарив автостроителя, я попрощался с ним и дальше, тем же поездом, доехал до Берлина.
Конец командировки
Приехав в Берлин, в общежитии встретил тоже на днях вернув​шихся из Испании Ораса и Перегудова. Поездкой они оба были очень довольны, однако в конце ее с ними случилась неприятность, кото​рая могла окончиться довольно плохо. На легковую машину, в кото​рой они ехали, наскочил грузовик. В общем все окончилось сравни​тельно благополучно. Они отделались легкими ушибами, задняя часть машины была изрядно помята. Оба они вполне допускали, что это была не случайность, а преднамеренное столкновение и что боль​шой аварии удалось избежать благодаря искусству шофера, который успел резко отвернуть и тем ослабил удар.
Этот случай, конечно, испортил им впечатление от поездки в Ис​панию. Францию они видели только из окна вагона. В Париже были всего один день.
Закончив, наконец, переговоры с Техелем, мы выехали из Берли​на домой. Миновали Варшаву, проехали Столбцы и вот мы уже в Негорелом. Таможня. Беглый осмотр чемоданов. Я, кстати, вез «кон​трабанду» — парижский журнал мод, но таможенник поленился ко​паться в моих вещах и журнал уцелел.
Из Негорелого, с пересадкой, на другой день добрались до Ле​нинграда.
