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Pateicoties fascinējošiem fosīliju jaunatklājumiem, jauno tehnoloģisko paņēmienu izmantošanai un pieaugošai sabiedrības interesei, paleontoloģija mūsdienās piedzīvo ļoti strauju attīstību un, atzinīgi novērtējot paleontoloģisko zināšanu prognostisko vērtību, tās statuss Zemes zinātņu vidū ir krietni paaugstinājies. Pēdējā laikā paleontoloģiskos pētījumos arvien spilgtāk izpaužas to starpdisciplinārais un starptautiskais raksturs, tajā skaitā arī Baltijas valstīs. Mugurkaulnieku paleontoloģijā Igaunijā, Latvijā un Lietuvā ir senas un ilgstošas pētījumu un sadarbības tradīcijas, bet pēdējā laikā pētījumos jo plaši tiek iesaistīti arī kaimiņvalstu speciālisti.
Viens no svarīgākajiem mugurkaulnieku paleontoloģijas jautājumiem un dzīvnieku evolūcijas aspektiem ir četrkājaino jeb tetrapodu izcelšanās aptuveni pirms 390 miljoniem gadu, devona perioda vidū. Šis notikums ir ievērojami mainījis sauszemes ekosistēmas, un tieši no tālajiem devona senčiem cēlās visi četrkājainie, kas apvieno vairāk kā 24 000 mūsdienu sugu, ieskaitot cilvēku, un daudzus labi pazīstamus izmirušos dzīvniekus, tādus kā dinozauri, jūras rāpuļi, pterozauri, mamuti un mūsu sugas Āfrikas senčus.
Latvija ir viena no nedaudzajām pasaules valstīm, kas var pamatoti lepoties ar tajās atrastajām seno četrkājaino fosīlām atliekām. Paleontologiem dažādās valstīs ir labi zināmas Lodes mālu karjerā atrastās unikālas, lieliski saglabājušās bruņuzivju, to mazuļu, pasaulē senāko parazītisko tārpu, citu dzīvnieku un augu atliekas, kā arī tetrapodiem ļoti līdzīgu zivju Panderichthys gandrīz pilni skeleti. 2000. gadā Latvijas vārds plaši izskanēja visas pasaules masu medijos sakarā ar vēl vienas tetrapodveidīgās zivs Livoniana atradumu Latvijā un Igaunijā. Viens no svarīgākajiem atklājumiem Baltijas mugurkaulnieku paleontoloģijas vēsturē ir četrkājainā Ventastega curonica atradums vēlā devona nogulumos Kurzemē. Ventastega pārstāv pārējas formu starp vidējā un vēlā devona zivīm, tādām kā Panderichthys no Baltijas un Tiktaalik no Kanādas, un „klasiskajām” četrkājaino formām Acanthostega un Ichthyostega no Grenlandes. Pašlaik Ventastega joprojām ir pati senākā un primitīvākā devona tetrapodu suga, kas pārstāvēta ar visai pilnīgu un labi saglabājušos materiālu, bet 2009. gada izrakumos Komi Republikā šī ziņojuma autoram starptautiskās komandas sastāvā izdevies atklāt vēl senāka četrkājainā dzīvnieka atliekas.
