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前言
隨著現代醫學發展，西化的醫療觀點漸成主流，「疾病」在這樣一種「生物診斷」模式下所呈現的樣態，主要是以病理現象作為關注對象的「disease」，不只忽略病人主觀經驗的「illness」，更是迴避觸及牽涉道德意味的「sickness」。然而，疾病及其意義根本就具有多元建構的事實，任何一個罹病歷程都在時間與空間的交織中，反覆套疊著人與病的遭逢甚至對話，並在作為一個「病人」的經驗裡，重新淬取出成為一個「人」的根本思考。意義治療法創始人Frankl因為經歷苦難而體悟出意義的重要，並認為發現生命意義有三種途徑：一為創作或工作、二為體認價值、三則是藉著受苦。罹病的過程無疑是受苦的經驗，在這個受苦經驗中，因折磨而超越將帶來重構自我生命意義的可能。在本文中，即以研究者自身罹病經驗的自我觀照與自我書寫作為分析文本，試圖呈現這樣自我探究與轉化的歷程。

問題意識與重要性
罹病是一段身心靈都倍受煎熬的受苦歷程。當作為一個病人，不只經歷生理的疼痛與不適，還需承受心理層面的磨難，在被視為「客體」以回應治療的經驗中，通常被期待以理性且客觀的姿態表現，甚且作為一個「人」的主體性亦被忽略與漠視。然而，在這種與自我疏離的經驗下，病人仍然可能因為疾病本身的某些道德標籤與文化意涵而面臨隱晦卻強大的痛楚以及社會壓力。懷孕生產在當今社會仍然是已婚女性的重要職責。依照既有的性別邏輯，當一名婦女罹患婦科疾病甚至可能因此不孕，不只對女性而言帶來龐大的心理社會壓力，甚至干擾其自我心像與自我概念，更易在治療歷程中陷入文化與道德困境。然而，這樣的一名女性未必能有足夠的時間與空間來處理她與病的遭逢，在隱晦的性別不平等氛圍中，難以揭露其中對女性多重的不公與壓制，更遑論其於女性生命意義的自覺及反省。

生病的歷程原有不同意義層次，並因此引伸出不同的行動策略。不過，在進入所謂「治療」歷程後，由於在醫病間的溝通素來幾乎都由醫者掌握較多溝通權力，當關係不對等，許多因應疾病而為的行動策略未必立基於病人面對疾病的自由意志。因此，礙於專業權威與性別弱勢，許多女性在罹患婦科疾病並治療的歷程中所經驗的孤單(isolate)、無助與自我懷疑更甚於其他疾病經驗。

絕大部份探討疾病歷程的研究係基於實證觀點而為，較少以病患為主體探究其罹病的受苦與超越的經驗。而少部份討論患病歷程中的受苦研究則幾乎都以慢性病患者為研究主體，少觸及婦科疾病並討論其所隱含的道德與社會文化議題。本研究以建構論為基本假設，通過研究者自身罹患婦科疾病並反覆求醫的自我敘說，試圖描繪女性於罹患婦科疾病過程中的受苦經驗以及在與疾病的遭逢和對話中如何尋求自我生命意義的重構。
研究設計

本研究以第一作者的經驗敘說作為主軸，通過將自我敘說予以外化的歷程，進行多層次的剖析與重構。
一、研究目的
1. 描述自身作為病人並常年經驗婦科疾病及反覆求醫的心路歷程
2. 呈現自身在與疾病共生的生命經驗中如何自處
3. 透析婦科疾病患者女性自覺與自我生命意義轉化的歷程
二、研究方法
本研究的目的在深入描繪女性罹患婦科疾病並反覆接受治療的歷程，並透過自我的反思進一步探究女性在與婦科疾病不可避免的遭逢中如何重構自身的生命意義，更討論女性的生命價值與自我覺察，其主體在於女性病患的自我經驗與詮釋。敘事研究的手法實為理解自我的良方。從研究的角度來看，呈現及瞭解經驗的最佳方式之一即為敘事，透過敘說中的再次展現，才可能擷取並瞭解經驗。尤其自我具有動態建構的本質，我們對於自我的真實理解必須置於社會心理脈絡中來探究，並且通過不斷對話來完成，難以藉由客觀地觀察或測量來進行。除此之外，敘事本身是一種對於生活經驗予以重組的歷程，在過程中不只對生活事件賦予意義，更進一步再建構我們對自己的認同，甚至在過程中激發出自我反思的力量，讓自我的生命故事更趨完整。因此，本研究主要採取敘事研究方法，以研究者相關於此疾病經驗的自我書寫作為文本，在浸潤後予以重述，並形塑新的故事脈絡與意義。而為顧及研究可信度，本研究雖以研究者主觀經驗感受為主要研究資料，但於分析及重述過程中由研究伙伴協助進行同步檢核。
研究結果

研究結果分從兩大脈絡來予以呈現。
1、 見山不是山 -- 我在與病的遭逢中節節敗退

1. 疾病的多元建構事實：我的疾病在生理、心理、社會文化及道德上的意涵
2. 罹病是一段抗拒並逐漸失去自主權的歷程
2、 見山又是山 -- 在接納疾病的歷程中重構自我
1. 受苦的歷程不單是因疾病而來，更是一種對於自身生命本體意義的挑戰

2. 我的生命意義在於我是一個「人」，不是因為疾病或身為女性而來
結論與討論

本研究試圖揭櫫婦科疾病患者的生活世界與意義世界，並探討隱於其中的社會文化脈絡與價值背景，進而呈現個體於受苦歷程中的自我覺察與生命意義的重構，從知識上而言得以深入刻劃主體經驗世界，從實務上而言得以作為醫療或其他相對人員角色行為的借鏡及參考。
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